

رودادِ جماعتِ اسلامی بابت ۶۴-۶۵

(از جناب طفیل محمد صاحب قلمِ جماعتِ اسلامی)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ وَعَلٰی اٰلِهِ

وَاصْحَابِهِ اٰجْمَعِیْنَ ؕ

امیرِ جماعت، محترم بھائیو اور بہنو! چونکہ حاضرینِ اجتماع میں ارکانِ جماعت اور ہمارے قریبی بہنو رو کے علاوہ بہت سے ایسے احباب بھی موجود ہیں جو ہمارے کام کو سمجھنے کے لیے تشریف لائے ہیں اس لیے میں ضروری سمجھتا ہوں کہ گذشتہ سال کی رودادِ جماعت پیش کرنے سے پہلے مختصر الفاظ میں جماعت کے نصب العین اور اس کے طریق کار کی بھی تشریح کر دوں۔

جماعتِ اسلامی کا نصب العین اور مقصدِ تشکیل

صاحبو! جب ہم اپنے مسلمان ہونے کا اعلان کرتے ہیں تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ ہم وہ گروہ انسانی ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں جو اس دنیا میں انبیاء کرام کا جانشین ہے، جس کے ایک ایک فرد نے اپنی منفرد حیثیت میں اور پورے گروہ نے بحیثیتِ مجموعی اپنے آپ کو کلیتہً اپنے رب کے حوالے کر دیا ہے اور اپنی پوری زندگی اور اس کے سارے معاملات کو غیر مشروط اور برضا و رغبت خدا کی اطاعت و بندگی میں دیدیا ہے۔ دوسرے لفظوں میں اس کے معنی یہ ہیں کہ ہم نے ہر طرف سے منہ موڑ کر پوری کیسوی اور طہارتِ قلب کے ساتھ فقط اللہ رب العالمین کو اپنا الٰہ اور رب، خالق و مالک، حاکم اور واضح قانون مان لیا ہے، سب کو چھوڑ کر فقط محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنا رہنما اور قائد و پیشوا بنا لیا ہے۔ سب نظامِ ہمارے زندگی اور نظریہ ہمارے حیات کو ترک کر کے صرف اسلام اور قرآن کو بطورِ نظامِ زندگی اور دستورِ حیات کے قبول کر لیا ہے اور ہر دوسری باز پرس کا خیال دل سے نکال کر محض اپنے الٰہ و احد کی باز پرس کو قابلِ لحاظ تسلیم کر لیا ہے، مختصر یہ کہ ہر طریقِ زندگی کو ترک کر کے، ہر اقتدار کو ٹھکرا کر ہر حاکیت و عقیدت سے بغاوت کر کے اور ہر خوف اور لالچ سے بے نیاز ہو کر صرف اللہ و احد کی غلامی

و فاداری اور اطاعت کا قلاوہ اپنی گریون میں ڈال لیا ہے اور ہم چاہتے ہیں باہم میل ملاپ، لین دین، سناح و طلاق اور نماز روزے سے لے کر تنظیم و سیاست، قانون و عدالت صلح و جنگ اور ملکی نظم و نسق تک ہر انفرادی، اجتماعی، تمدنی اور سیاسی معاملہ سزا یا خدا کی حاکمیت کے تحت، اس کے خلاف کے مطابق، اس کے رسول کی رہنمائی میں اور محض آخرت کی باز پرس کا لحاظ کرتے ہوئے انجام پائے۔ لیکن بھائیو! ذرا انصاف سے اور کھلے دل سے موجودہ مسلمان سوسائٹی پر تنقیدی نگاہ ڈالیے اور شمال سے جنوب تک اور مشرق سے مغرب تک ان کی کروڑوں کی آبادیاں دیکھتے چلے جائیے اور بتائیے کیا ان میں کہیں کوئی ایسا گروہ موجود ہے جو ان اساسات اسلامی پر پورا اترتا ہو؟ ہاں منفرد طور پر کچھ اللہ کے بندے ضرور ایسے مل جائیں گے جنہوں نے اسلام کے اُس حصے کو جو انسان کی انفرادی زندگی سے تعلق رکھتا ہے پورے شد و مد کے ساتھ اختیار کر رکھا ہوگا اور عقائد اُدھی اللہ کے سوا کسی اور کو اللہ و رب، محمد کے سوا کسی اور کو رہنما، کتاب و سنت کے سوا کسی اور سے کو قانون اور آخرت کی باز پرس کے سوا کسی اور باز پرس کو قابل اعتناء نہ سمجھتے ہوں گے لیکن ان بزرگوں سمیت جہاں تک مسلمانوں کی اجتماعی زندگی، ان کی تنظیموں اور جماعتی پروگراموں کا تعلق ہے ان کو آپ اسی طرح سزا یا غیر اسلامی پائیں گے اور اسلام کے بجائے مغربی نظریہ باہیات کے پابند دیکھیں گے جس طرح خدا کے باغیوں اور اس سے پھرے ہوئے انسانوں کی اجتماعی زندگیوں، تنظیموں اور جماعتی پروگراموں کو۔ ان سب کے نزدیک کتاب و سنت نہیں بلکہ جمہوری اصول، اسوۂ فرنگ اور مغربی قوانین و آئین حجت و رہبان اور سند و سلطان کا حکم رکھتے ہیں۔ یہ صورت حال اس امر کی بین دلیل ہے کہ اگرچہ مسلمان اور ان کے رہنما زبان سے اس کا اقرار کریں یا نہ کریں لیکن عملاً ان کے نزدیک اب اسلام محض ایک شخصی معاملہ (Personal Affair) اور اعتقادی چیز ہے جسے ان کی اجتماعی اور سیاسی زندگی سے کوئی سروکار نہیں۔

لیکن جن لوگوں نے قرآن کریم، اسوۂ رسول اور سیر صحابہ پر سمری نظر بھی ہدایت حاصل کرنے کے لیے ڈالی ہے وہ جانتے ہیں کہ اسلام موجودہ زمانے کے عام رائج الوقت مفہوم میں کوئی

نسب یا Religion نہیں جو محض عبادات، ریاضات اور کچھ انفرادی دیندارانہ اعمال و افعال پر مشتمل ہو بلکہ وہ ایک مستقل نظریہ حیات، ایک مکمل نظام زندگی اور ایک بین الاقوامی دستور العمل ہے جو افراد کی انفرادی سیرتوں سے لے کر پوری دنیا کے اجتماعی نظم تک ہر چیز کو اپنی گرفت میں لیتا ہے اور اپنے ماننے والوں کو حکم دیتا ہے کہ تمام کافرانہ نظام ہائے زندگی کو بیخ و بن سے اکھاڑ کر پوری انسانی سوسائٹی کی تعمیر سراسر میری اساس پر اور میرے نظریہ و مسلک کے مطابق کرو، وہ انسان کی انفرادی اور اجتماعی پوری زندگی کا ایک مفصل اور متعین پروگرام پیش کر کے ایمان والوں سے مطالبہ کرتا ہے کہ اَدْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَآفَّةً، اسے پورے کا پورا قبول کرو۔ اس کے واضح اور مرتب یعنی اللہ رب العالمین نے اپنے نبی کو صاف صاف بتا دیا کہ اُسے یہ دین دے کر دنیا میں اس غرض سے بھیجا جا رہا ہے کہ لِيُظْهِرَ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ تَاكْرُوهَ اسے تمام ادیان باطلہ، سب نظریہ ہائے حیات اور کل نظام ہائے زندگی پر غالب کر دے اور اس وقت تک اور اس کے ماننے والے دم نہ لیں جب تک کہ اس روئے زمین پر خدا کی حاکمیت و اطاعت کے علاوہ کوئی اور حاکمیت و اطاعت بھی باقی ہے خواہ ان کا ایسا کرنا سنکرین حق کو اپنی نفس پرستی، انسان دشمنی اور حماقت و ہٹ دھرمی کی بنا پر کتنا ہی ناگوار محسوس ہو۔

اسلام کے اساسی عقائد اور اس کا پوری انسانی زندگی پر حاوی ہونا معلوم ہو جانے کے بعد مسلمانوں کی حیثیت، ان کے فرائض اور ان کی زندگی کا مقصد آپ سے آپ متعین ہو جاتا ہے اور یہ حقیقت بالکل نکھر کر سامنے آجاتی ہے کہ ”مسلمان“ نام ہے اس بین الاقوامی اصلاحی و انصافی پارٹی کا جو اسلام کے نظریہ و مسلک کے مطابق انسانی سوسائٹی کی تعمیر کے لیے اس کا رزارد دنیا میں قدم رکھے اور اس کام کی تکمیل کے لیے سر دھڑکی بازی لگا دے جو ان کے آقا و مالک نے اپنے رسول کے ذمے اور اس کی وساطت سے خود ان کے ذمے کیا ہے لیکن اس کام کے دین کی نایاب انقیاد اور اس کا اساسی کام ہونے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اس معاملے کو ہمارے اتنے سے اختیار پر بھی نہیں چھوڑا بلکہ صاف صاف فرما دیا کہ لَسْتُمْ عَلَى شَيْءٍ حَتَّى تُقِيمُوا التَّوْرَةَ وَالْاِنْجِيلَ

وَمَا أَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ مِنْ رَبِّكُمْ - شَرَعَ لَكُمْ مِنَ الدِّينِ مَا وَصَّى بِهِ نُوحًا وَالَّذِي أَوْحَيْنَا
 إِلَيْكَ وَمَا وَصَّيْنَا بِهِ إِبْرَاهِيمَ وَمُوسَى وَعِيسَى أَنْ أَقِيمُوا الدِّينَ - وَلَتَكُنَّ مِنْكُمْ
 أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ - وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ
 أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَيَكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا -
 یہ ساری رسمی دینداریاں اُس وقت تک بیچ ہیں جب تک کہ تم کتاب الہی کو عملاً قائم نہ کرو اور اس کے
 منشا کو پورا کرنے کے لیے سرکبت نہ ہو جاؤ۔ تمہارے لیے وہی دین اور نظام زندگی مقرر کیا گیا ہے جو نوح
 کو دیا گیا تھا (اور اسے محمدؐ جس کی تیری طرف وحی کی گئی ہے) اور جو ابراہیم اور موسیٰ اور عیسیٰ (سب انبیاء
 کو دیا گیا تھا) اور اس کی غرض یہ ہے کہ تم اس دین کو دنیا میں برپا کرو۔ تم میں ایک گروہ تو لازماً ایسا موجود
 رہنا چاہیے جو لوگوں کو نیکی (اطاعتِ رب) کی طرف بلائے، معروف کا حکم دے اور منکر سے روکتا ہے
 مسلمانوں! ہم نے تمہیں دنیا کے لیے عدل و انصاف اور راست روی و حق پرستی کا تونہ (امتِ وسط) بنا دیا ہے
 تاکہ تم دوسرے لوگوں پر دین حق کی حجت تمام کرنے کا ذریعہ بنو جس طرح ہمارا رسول تم پر
 اتمامِ حجت کا ذریعہ بنا۔

ظاہر ہے کہ دین کو دنیا میں برپا کرنا، امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فریضہ انجام دینا اور
 بندگانِ خدا پر زندگی کے ہر شعبے میں اس کے دین کی حجت تمام کرنا منفرد اشخاص کے بس کا کام
 نہیں۔ ان میں سے ہر کام اجتماعی نظم اور منظم جدوجہد چاہتا ہے جیسا کہ قرآن کا منشا اور نبی کا اسوہ
 ہے جس کے بقا و استقامت کے لیے حضور اور صحابہ کرام نے جانیں لڑائیں اور جسے زندہ رکھنے کی
 خاطر خلفائے راشدین اور حضراتِ حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے قربانیاں کیں۔ اس کے بغیر یہ ممکن ہی
 نہیں کہ مسلمان امتِ وسط اور خیر امت کے فرائض انجام دے سکیں اور خدا کے بھٹکے ہوئے
 بندوں اور گروہوں کے سامنے اس کے دین کی وہ زندہ شہادت بن سکیں کہ ان کے قول اور
 عمل اور برتاؤ ہر چیز کو دیکھ کر لوگ زندگی کے ہر شعبہ میں صحیح راہ پا سکیں۔ دین کو بالفعل برپا کیے بغیر
 شہادت علی الناس اور امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فریضہ انجام دینا تو درکنار اسلام کے احکام

وضو و بط کو اپنی انفرادی زندگی میں بھی پوری طرح کار فرما کرنا ممکن نہیں۔ لہذا مسلمانوں کا یہ دینی فرض ہے کہ دنیا میں ایک ایسی منظم سوسائٹی بنائیں جو اقامتِ دین کا یہ فرض انجام دیتی رہے اور جس کی حدود کے اندر اثر کی حاکمیت کے سوا کسی دوسرے اقتدارِ اعلیٰ کو اس کے قانون کے سوا کسی دوسرے قانون کو، اس کے رسول کے سوا کسی دوسرے کی رہنمائی کو اور آخرت کی باز پرس کے سوا کسی دوسرے کی باز پرس کو کوئی دخل نہ ہو۔ یہ کام ایمان کا عین تقاضا ہے، مسلمان کی زندگی کا مقصد یہی ہے اور انبیاء کی بعثت سے مقصود یہی تھا۔ اسی کام کے لیے جماعتِ اسلامی وجود میں آئی ہے اور اسی کو بالفعل انجام دینا ہمارا نصب العین ہے۔

جماعتِ اسلامی کا طریق کار

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ موجودہ حالات میں جب کہ اسلامی اصولوں کے بالکل برعکس ایک ہمہ گیر نظامِ زندگی ہم پر ہی نہیں بلکہ پوری دنیا پر پھایا ہوا ہے اور اس نے ہمیں اپنے اندر اس طرح کسب کیا ہے کہ روز کی روٹی بھی جب تک اس کے سامنے ہاتھ نہ پھیلائیں منی محال ہے اس کام کو کیسے کیا جائے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ ٹھیک اسی طرح جس طرح اس کام کے مکمل ملبرداروں یعنی انبیاء کرام علیہم السلام نے اسے آدم سے لیکر محمد صلی اللہ علیہ وسلم تک کیا۔ یہ طریقہ ایک ہی ہے اور بلا استثناء ہر زمانے، ہر ملک اور ہر قوم میں اس کام کے لیے اسی کو اختیار کیا جاتا رہا ہے۔ بلکہ آپ غور فرمائیں گے تو آپ کو معلوم ہوگا کہ اجتماعی کاموں کے لیے خواہ وہ حق ہوں یا باطل اللہ تعالیٰ نے شانہ ہی ایک طریقہ خلق کیا ہے اور وہ یہ کہ انسان پہلے زیر بحث نظریہ و مسلک کو سامنے رکھ کر اس کو سمجھنے، جانچنے اور پرکھنے پر اپنی ساری ذہنی اور عقلی قوتیں صرف کر دے۔ پھر اگر دل و دماغ اس کے حق ہونے کی گواہی دیں اور عمل اس پر چلنے اور نظامِ حیات تعمیر کرنے سے زندگی کی ہر کل ٹھیک بیہشتی چلی جاتی ہو تو مردانہ وار اس پر ایمان لے آئے اور اپنی پوری زندگی کی باگ ڈور اس نظریہ و مسلک کے ہاتھ میں دیدے۔ جو کچھ وہ کرنے کا تقاضا اور حکم کرے اسے پورے شہ و مد، خلوص و دیانت اور خوشدلی سے کرنے پر کمر بستہ ہو جائے اور جس سے وہ منع کرے یا جو کچھ اس پر ایمان کے منافی ہو اسے بلا چون و چرا چھوڑنا چلا جائے۔ پھر جب

اس نظریہ و مسلک کے ایک سے زیادہ لوگ ہو جائیں تو وہ اس کے علمبرداروں کی حیثیت سے اس عزم کے ساتھ اٹھیں کہ پوری سوسائٹی میں اس نظریہ حیات کو کارفرما کر کے دم لیں گے۔ اس راہ کا اولین قدم یہ ہے کہ اپنے اصولوں اور نظریات کو بالکل صاف اور منزه صورت میں دنیا کے سامنے رکھ دیا جائے اور بنی نوع انسان کو اپنی کسی غرض کے لیے نہیں بلکہ خاصہً ان کی فلاح و بہبود اور اپنے فرائض کی انجام دہی کے لیے ان اصولوں کی طرف دعوت دی جائے اور جو لوگ ان کے قائل ہو کر داعیائے عزم کے ساتھ اٹھیں قبول کرتے جائیں ان کو ملا کر ایک منظم گروہ بناتے چلے جائیں۔ ظاہر ہے کہ اس گروہ میں جب یہ کسی رنگ و نسل یا قوم و وطن کی بنا پر نہیں بلکہ صرف انسانی فلاح کے عالمگیر اصولوں پر منظم ہو رہا ہے ہر رنگ و نسل، ہر قوم و وطن اور ہر فن و قابلیت کے لوگ آئیں گے اور جنوں جو اس کا دائرہ اور حلقہ اثر وسیع ہوتا جائے گا اس کی قوت، اس کی قابلیت، اس کے ذرائع و وسائل اور اس کے ساز و سامان ہر چیز میں اضافہ ہوتا چلا جائے گا اور اس منظم سوسائٹی کو ہم دس گاجس کی اٹھان اولیٰ ہی ختم کر دے اور اجتماعی معاملہ میں اسلامی اساس پر مبنی ہوگی اور جو فطرۃً اس صاحب اختیار اجتماعی نظم پر منتج ہوگی جو امر بالمعروف اور نہی عن المنکر اور شہادت علی اناس کے فرائض کو کا حقہ انجام دے سکے گا۔ اس دوران میں منفرد اشخاص کو بھی اور پورے گروہ کو بھی بہت سے مراحل (Stages) میں سے گزرنا پڑے گا اور کئی رکاوٹیں پیش آئیں گی جن سے ہر مرحلہ کے حالات کے مطابق ٹٹنا ہوگا۔ ان کی تفصیل نہ اس وقت بتائی جاسکتی ہے اور نہ اس کی ضرورت ہے۔

اب میں آپ حضرات کے سامنے اس کام کی رپورٹ پیش کرتا ہوں جو اس طریق کار کے مطابق مذکورہ نصب العین کے حصول کے لیے گذشتہ سال بھر میں پورے کرۃ ارض پر انجام پایا ہے۔ پورے کرۃ ارض پر اس لیے کہتا ہوں کہ ہمارے علم میں جماعت اسلامی کے علاوہ پوری دنیا میں کوئی دوسرا منظم گروہ ایسا موجود نہیں ہے جو اس مقصد کے لیے اور اس طریق پر جدوجہد کر رہا ہو، اگرچہ ایسے کسی دوسرے گروہ کی خبر سنکر ہمیں دلی مسرت ہوگی اور ہماری دلی دعا ہے کہ یہ مقصد رکھنے والے گروہ جگہ جگہ وجود میں آئیں۔

ملک کے عام حالات

گذشتہ سال ویسے تو ساری دنیا کے لیے ایک کٹھن سال تھا لیکن جس ملک اور جس قوم میں اس وقت نے ہمیں پیدا کیا ہے اُس کے لیے شاید یہ جنگ کے چھ سالوں میں شدید ترین سال تھا۔ جن قوموں نے اس فساد عالمگیر کو برپا کیا جن کی اغراض کے باہم ٹکراؤ کا یہ نتیجہ تھا اور جو ممالک چھ سال تک براہ راست اس کا اٹھاتا رہے ان سب میں جنگ کے خاتمے کے ساتھ ہی امن و امان بحال ہو گیا لیکن ہمارے ملک کے کارپردازوں نے ایک عرصہ تک اسے حالاتِ جنگ سے نکلنا تو قریب مصلحت نہ سمجھا۔ چنانچہ جنگ کے خاتمے کے باوجود یہاں کے حالات بد سے بدتر ہوتے گئے۔ ملک کی غیر فوجی آبادی (Civil Population) کو جن مشکلات اور پریشان حالیوں کا سامنا کرنا پڑا اور اب تک سامنا ہے اس کے ذکر کی ضرورت نہیں کہ آپ میں سے ہر شخص ان کا خاصہ عملی تجربہ رکھتا ہے حالات کی شدت کا اندازہ آپ اس امر سے کیجئے کہ جن فوجوں نے چھ سال تک کھانے اور کپڑے ہی کے لیے اپنا خون بہایا تھا ان بد بختوں کو بھی اسے خاطر خواہ حاصل کرنے کے لیے خود انہی کے خلاف توپ و بندو سے کام لینا پڑا جن کی توسیع مملکت کے لیے وہ دیوانہ وار سرکھت رہے تھے۔ جنگ سے پیدا شدہ عام مشکلات کے علاوہ خوراک کی بہم رسانی کے مسئلے میں حکومت اور عوام کے عدم تعاون بلکہ باہم معاندانہ رویے نے غریب اور متوسط طبقہ کے لوگوں کو اس درجہ بے بس کر دیا اور ابتدائی انسانی ضروریات (Bare Necessities of life) کے مسئلے کو اتنا پریشان کن اور ایسا عقیدہ لائیکل بنا دیا کہ لوگ بھوک کے بجائے گولی سے مر جانے کو بہتر سمجھنے لگے اور ملک کے ہر حصہ میں لوگوں نے سینکڑوں کی تعداد میں یہ نسخہ استعمال کرنا شروع کر دیا اور اب تک کر رہے ہیں۔ پھر ہندوستان کی مختلف قوموں اور سیاسی پارٹیوں نے جو باہم تعصبات، رقابتوں اور ذاتی عداوتوں کے بیج لگا رکھے تھے ان کو اس ایکشن، کانفرنسوں اور برطانوی وزارتی مشنوں کے زمانے میں پینے اور بڑھ کر پڑنے کا خوب موقع ملا اور جگہ جگہ مسلمان آپس میں بھی اور دوسروں سے بھی مینوں برسر پیکار رہے اور ابھی مستقبل قریب میں اس فتنے کے دہنے کی کوئی توقع نہیں۔ اس ظلم الفسادی فی البر و البحر

کی حالت کے زمانہ میں یہ دیکھ کر بے حد دکھ ہوتا ہے کہ ہمارے علمائے کرام کا ایک بڑا گروہ تو پہلے ہی اسلام کے بجائے وطنیت کا علمبردار بن چکا تھا اب جو بچے کچھ بزرگ ابھی تک خاموش تھے وہ بجائے اس کے کہ اس نازک مرحلے پر اپنی ذمہ داریوں کا احساس کرتے اور قوم کو راہ حق کی طرف لے چلنے کی ٹھکر کرتے خود قومیت کے بت کے پجاری بن گئے اور اپنی قوتوں اور قابلیتوں اور علوم و اپنی میں تبصر کا مصرف ان کے سامنے اس کے سوا کچھ نہیں رہا کہ اپنی قوم کے بت کو زیادہ سے زیادہ حسین و دلاویز بنا کر مسلمانوں کے سامنے پیش کریں تاکہ جو تھوڑے بہت اللہ کے خدا پرست بندے باقی رہ گئے ہیں وہ بھی خدا پرستی کو چھوڑ کر ان کے قومی اور وطنی دینوں میں جذب ہو جائیں اب اس وقت حال یہ ہے کہ ملک بھر میں امن و امان کے ساتھ لاکھیں موجود نہیں، سوائے ان لوگوں کے جو براہ راست حکومت وقت کے ساتھ وابستہ ہیں کسی کو سپیٹ بھر دینی میسر نہیں ہوتی، حکومت سے ہٹ کر سب دنیوی مفاد اور مادی فلاح و ترقی کے تمام مواقع خدا اور رسول سے آزاد قیادتوں سے وابستہ ہیں، علماء اسلام ہر چوراہے پر خدا کے دین کے بجائے وطنیت یا قومیت کی دعوت لیے کھڑے ہیں اور بڑے بڑے صوفیہ و مشائخ ان قیادتوں کی قبولیت کو واحد ذریعہ نجات اور معیار کفر و اسلام قرار دے رہے ہیں جن میں ہر لمحہ دہریہ اور منکر خدا و رسول صرف عبد اللہ اور عبد الرحمن نام بتا کر داخل ہو سکتا ہے۔

اس فضا اور اس ماحول میں بھی خدا کے کچھ ایسے بندوں کا موجود رہ جانا جو خالص خدا پرستی کی دعوت کو سننے اور اس پر غور کرنے کے لیے تیار ہوں بہت مبارک اور حوصلہ افزا ہے اور پھر کچھ لوگوں کا اس موٹی پھسکی اور موجودہ چلن کے بالکل خلاف دعوت کو قبول کرنے کا ارادہ کر لینا اس چیز کا پتہ دیتا ہے کہ ابھی کچھ دھڑکنے والے دل موجود ہیں اور اگر دین حق کے صحیح ایشن دیے جائیں تو اس بیظاہر مردہ جسم کا اٹھ بیٹھنا عین ممکن ہے۔ ہماری اس رائے کی اجابت آپ کو جماعت اسلامی کی شرکت اور دوسری مسلم جماعتوں کی شرکت کی شرائط کا موازنہ کرنے سے معلوم ہوگی۔

جماعت اسلامی اور دوسری جماعتوں کی شریکیت کے شرائط

ملک کے طول و عرض میں جو بے شمار دعوتیں چل رہی ہیں خواہ وہ مسلمانوں کی قیادت میں ہوں یا غیر مسلموں کی قیادت میں، ہر ایک کی نہ صرف رکینیت کے لیے بلکہ رہنمائی و قیادت کے لیے بھی صرف خاص قوم، ملک یا نسل میں پیدا ہو جانا کافی ہے، سیرت و کردار یا ایمان و اسلام سے کوئی بحث نہیں۔ لیکن اس کے برعکس جماعت اسلامی میں رکینیت کے امیدواروں میں جو چیز دیکھی جاتی ہے وہ نہ ملک ہے نہ قوم، نہ نسل اور نہ زبان ہے نہ کوئی دوسری ایسی چیز بلکہ صرف یہ کہ ایمان و اسلام سے وابستگی کا کیا حال ہے، ان پر بالفعل چلنے کا عزم اور ارادہ کس قدر ہے اور ان سے عائد ہونے والی ذمہ داریوں کو کس حد تک نبھایا جا رہا ہے۔ جماعت اسلامی میں شامل ہونے کے لیے امیدوار سے مطالبہ کیا جاتا ہے کہ آئندہ ہمیشہ کے لیے وہ

(۱) ایک خدا کی حاکمیت و اقتدار کے علاوہ ہر حاکمیت و اقتدار اور ربوبیت و مبودیت کا انکار کرے

(۲) محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی رہنمائی و قیادت سے آزاد ہر رہنمائی و قیادت کو عملاً ٹھکرا دے

(۳) کتاب و سنت کے علاوہ کسی چیز کو اپنی زندگی کا قانون و آئین نہ سمجھے اور جہاں تک کوئی

اضطراری کیفیت حائل نہیں ہے چون و چرا آئین الہی کی پیروی کرے اور بقیہ کے لیے منظم جدوجہد کا آغاز کر دے۔ اور

(۴) ان سب کے لیے سوائے آخرت کی باز پرس کے اور کوئی دوسری چیز اسے آمادہ کرنیوالی نہ ہو۔

دوسرے لفظوں میں یوں سمجھیے کہ جماعت اسلامی میں شریک ہونے کے لیے ایسے لوگ درکار ہیں جو اِنِّي وَجَّهْتُ وَجْهِيَ لِلدِّينِ فَطَرَ السَّمَوَاتِ وَالْاَرْضِ حَنِيفًا وَمَا اَنَا مِنَ الْمُشْرِكِينَ کہ

اٹھیں اور اِنِّ صَلَوَاتِي وَسُكُنِّي وَحَيَاتِي وَمَمَاتِي لِلدِّينِ الْعَلِيمِينَ کے اصول عمل (Motto) پر پوری زندگی گزارنے کے لیے تیار ہو جائیں۔

جماعت اسلامی میں داخلہ اور اس کا طریق

ملک کے مذکورہ ماحول اور مشکلات میں رہتے ہوئے جن بندگانِ خدا نے مذکورہ صدر شرائط

کو سامنے رکھتے ہوئے گذشتہ سال جماعت میں شریک ہونے کی درخواستیں کی ہیں ان کی تعداد ۲۲۲ ہے۔ ان میں سے بیشتر احباب ایسے تھے جنہوں نے تقریباً ہمارا پورا لٹریچر پڑھ لیا تھا اور ان کی زندگیوں میں بھی اس کا خاصہ اثر موجود تھا اور وہ جماعت کے کام اور طریق کو خاصی حد تک سمجھ چکے تھے لیکن اب ہم نے چونکہ جماعت میں داخلے کے معیار کو زیادہ اونچا کر دیا ہے اس لیے ان میں سے بہت تھوڑے حضرات کو جماعت میں لیا گیا۔ اب نئے داخلے کے لیے ہمارا طریق یہ ہے کہ درخواست آنے پر پہلے بذریعہ مراسلت عرصہ تک اس امر کا اندازہ کرنے کی کوشش کرتے ہیں کہ آیا امیدوار صاحب ہماری بات کو ٹھیک ٹھیک سمجھ گئے ہیں اور اس کے سارے مقضیات تک ان کی نظر پہنچ گئی ہے یا نہیں اور ان کی زندگی میں عملاً وہ اخلاقی تغیر واقع ہوا ہے یا نہیں جو اس کام کے لیے مطلوب ہے۔ اس کے بعد پھر گیارہ معین سوالات (جو اب چھپ کر تیار ہو گئے ہیں اور ہر رکن جماعت کے پاس اطلاعاً بھیج دیے گئے ہیں) تفصیلی اور نمبردار جوابات کے لیے بھیجے جاتے ہیں۔ اگر ان کے جوابات ٹھیک آجائیں تو یہ اطمینان کرنے کے لیے کہ تاثر وقتی اور ہنگامی تو نہیں تھا انہیں ایک مدت تک امیدواری کی حالت میں جماعت کا کام کرنے کی ہدایت کی جاتی ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ جماعت کا باقاعدہ رکن بننے سے پہلے وہ ارکان کی طرح دستور جماعت اپنے اوپر خود نافذ کریں اور اس کے مطابق کام کر کے دکھائیں۔ اگر قریب میں کوئی مقامی جماعت یا منفرد رکن ہوتا ہے تو ان سے امیدوار رکنیت کو وابستہ کر دیا جاتا ہے۔ اس طرح دو تین مہینے ان کا رویہ دیکھ کر پھر جماعت میں بطور رکن لے لیا جاتا ہے۔ یہ طریقہ ہم نے اس لیے اختیار کیا ہے کہ ہمیں ارکان کی کثرت و قلت سے زیادہ بحث نہیں بلکہ ان کے سیرت و کردار اور اخلاق و اخلاص ہے۔ اس وقت ہماری نظر اس چیز پر ہے کہ ہر مقام پر ہیں ایسے پختہ آدمی مل جائیں جو اس دعوت کے کام کو ذمہ دارانہ اور قابل اعتماد طریقے سے چلانے کے اہل ہوں اور لوگوں کی رہنمائی و قیادت اسلامی اصولوں پر کر سکتے ہوں۔

ہماری اسی پالیسی کا نتیجہ ہے کہ مذکورہ ۲۲۲ درخواست کنندگان میں سے صرف ۴۴ حضرات کو جماعت میں لیا گیا اور نئے داخلے والے حضرات میں ایسے احباب بھی شامل تھے جنہوں نے

علم بھر کی پیدا کردہ ہزاروں روپیوں کی جائداد ہمارے علم و اطلاع یا کسی دوسرے کے دباؤ یا اشارہ کے بغیر محض اپنے ایمان سے مجبور ہو کر اس کے اصل حقداروں کے حوالہ کر دی تھی اور یہ اس حال میں کہ اس کے بعد ان کے پاس ایک پائی بھی نہ بچی تھی۔ آپ یہ سن کر حیران ہوں گے کہ ان صاحب نے یہ جائداد ایک اور مذہبی تحریک کی لیڈری کے زمانے میں پیدا کی تھی لیکن جماعت اسلامی کے نظر سے متاثر ہونے سے پہلے نہ کبھی یہ انھیں ایمان کے منافی معلوم ہوئی اور نہ ان کی لیڈری و قیادت پر اس سے کبھی کوئی حرج آیا۔

جماعت اسلامی سے علحدگی

داخلے کے میاں کو بلند کرنے کے ساتھ ہم نے ان ارکان کا بھی احتساب کرنا شروع کر دیا ہے جو ان پابندیوں کو عائد کرنے سے پہلے جماعت میں آچکے تھے۔ چنانچہ اس سال ۲۴ حضرات سے درخواست کی گئی کہ وہ جماعت سے الگ ہو کر اپنی مزید اصلاح کریں۔ ان میں سے بیشتر کے سلسلے میں تو جماعتی کاموں میں پوری دلچسپی نہ لینے کی شکایت تھی۔ ایک صاحب نے اپنی اہلیہ کو معلق کر رکھا تھا اور ان سے جب یہ کہا گیا کہ اسے آباد کریں یا چھوڑ دیں تو وہ نہ چاہی رجم و رواج کی وجہ سے اسے چھوڑنے پر آمادہ ہوئے اور نہ ان کی طبیعت اور گھریو حالات نے اسے آباد کرنے پر آمادہ ہونے دیا۔ دو تین حضرات اپنے سابقہ گروہی تعصبات پر قابو نہ پاسکے۔ دو تین حضرات کو الیکشن کے زمانہ میں قومی درو نے جماعت سے علحدگی پر مجبور کر دیا اور ان چوبیس کے علاوہ ایک صاحب جنھوں نے از خود جماعت سے علحدگی اختیار کی انھوں نے اس کی وجہ یہ بتائی کہ ان کے استاذ محترم پر کچھ لوگ سیاسی اختلافات کی وجہ سے حملے پر حملے کر رہے تھے اور جماعت میں رہتے ہوئے وہ ان کی حمایت میں لڑائی نہ لڑ سکے تھے۔ لیکن ان پچیس میں سے کوئی ایک بھی ایسا نہیں معلوم نہیں جسے جماعت کے نصب العین یا طریقی کار سے کوئی اختلاف ہو بلکہ چند ایک کے سوا ہر ایک کو علحدگی کا رنج ہے۔ وہ ہمارے قریبی ہمدردوں میں شامل ہیں اور اپنی اصلاح کے لیے کوشاں ہیں۔

جماعت میں داخلے اور علیحدگی کے لیے امیر جماعت کی منظوری

جماعت کی رکنیت اور اس سے علیحدگی کے متعلق مقامی جماعتیں اور سفردار کان بعض مرتبہ اس بات کو قبول جاتے ہیں کہ نئے حضرات کی رکنیت کا آخری فیصلہ ان کو خود نہیں کر لینا چاہیے بلکہ ابتدائی سارے مراحل سے امیدوار کو گزار لینے کے بعد پھر اس کی رکنیت کی منظوری امیر جماعت سے حاصل کی جانی چاہیے۔ اس کے بغیر کسی شخص کو رکن جماعت تصور نہیں کیا جاسکتا۔ اسی طرح کسی رکن کی جماعت سے علیحدگی کے لیے بھی امیر جماعت کی منظوری کی ضرورت ہے۔ ممکن ہے کہ آگے چل کر ہم ان قیود میں کمی کر دیں اور جماعت کی توسیع کے ساتھ یہ کمی بہر حال کبھی کبھی کرنی ہوگی، لیکن اس وقت چونکہ جماعت کی بنیادیں بہت پائیدار اٹھانی ہیں اس لیے ان پابندیوں کی شدید ضرورت ہے اور ہمیں توقع ہے کہ ارکان جماعت اور امیدواران رکنیت ان کو بخندہ پیشانی قبول کریں گے۔

مقامی جماعتوں اور ارکان کی تعداد

اس وقت سارے ملک میں پچھتر مقامی جماعتیں قائم ہیں اور ارکان کی موجودہ تعداد ۴۸۶ ہے۔ ایک سو چوہتر مقامات پر ارکان جماعت مرکز کی براہ راست ہدایات کے ماتحت اور مرکز کی نگرانی میں کام کر رہے ہیں اور ان کے علاوہ بہت سے مقامات ایسے ہیں جہاں کوئی رکن جماعت تو موجود نہیں لیکن ہمارے قریبی ہمدرد ارکان جماعت ہی کی سی مستعدی اور سرگرمی سے کام کر رہے ہیں۔ تعداد ارکان کے لحاظ سے مختلف صوبوں اور علاقوں کی ترتیب حسب ذیل قرار پاتی ہے۔

(۱) پنجاب ۲۹۱ (۲) یوپی ۶۰ (۳) حیدرآباد (دکن) ۳۶ (۴) مدراس ۴۱ (۵) دہلی ۳۱ (۶) وسط ہند
(۷) سرحد ۱۰ (۸) بمبئی ۹ (۹) سندھ ۸ (۱۰) بہار ۷ (۱۱) میسور ۶ (۱۲) بنگال ۲۔

رکنیت کے لیے نئی درخواستوں کے لحاظ سے صوبوں کی ترتیب یہ ہے:

(۱) پنجاب ۱۱۰ (۲) یوپی ۵۶ (۳) سندھ ۳۳ (۴) وسط ہند ۱۳ (۵) سرحد ۷ (۶) بمبئی ۹ (۷) حیدرآباد (دکن) ۶

(۸) بلوچستان ۳ (۹) بنگال اور بہار ۲ (۱۰) مدراس ۱۔

مقامی جماعتوں اور ارکان کی عام حالت

اگرچہ اقامت دین کی جدوجہد کرنے والے سپاہیوں کے لیے جس سیرت و کردار، نظم و ضبط اور اخلاق و عزم کی ضرورت ہے اس کے حاصل ہونے میں ابھی کچھ وقت لگے گا لیکن اب ارکان جماعت جس رفتار سے اپنی اصلاح کر رہے ہیں، اس سال بالخصوص ایکشن کے زمانہ میں انہوں نے جس پختگی اور یکسوئی کا اظہار کیا ہے اور جس طرح انہوں نے اپنے عقیدے اور نصب العین کے خلاف سراسر حرکت کرنے کے بجائے قوم و برادری اور ساری سوسائٹی میں ہر جہت ملامت اور توبیخانا گوارا کیا ہے اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ اب ارکان جماعت اپنے عقیدے اور نصب العین کے معقنیات کو ماٹھا، المدغوب سمجھ رہے ہیں۔ ارکان جماعت ہی نہیں بلکہ ہمارے ہمدردوں کی بھی ایک کثیر تعداد اصلاح سازی کے اس ہنگامے سے باطل الگ رہی۔

ہمارے ایک رکن جماعت جنہوں نے معاشی پریشانیوں سے مجبور ہو کر محکمہ تعلیم میں عارضی ملازمت اختیار کر لی تھی جب ان کے سامنے محکمہ کے افسر اعلیٰ نے ان کی امانت و دیانت اور کام متاثر ہو کر انہیں ایک بالاتر آسامی پر منتقل کر دینے کی تجویز کی تو ہمارے رفیق نے استغنے لکھ کر ان کے سامنے رکھ دیا کہ مبادا شیطان انہیں نظام باطل میں سہولت مہیا کر کے راہ حق سے دور لے جانا چاہتا ہو۔

اس وقت ۵، جماعتوں میں سے صرف چار ایسی ہیں جن کے کام سے ہم مطمئن نہیں۔ ان میں سے دو کے بارے میں تو زیادہ شکایت اس لیے نہیں کہ وہاں جو کام چلانے کی صلاحیت رکھنے والے اصحاب تھے انہیں معاشی تنگدستی نے بہت پریشان کر دیا اور ایک تو نقل مکانی کر اور تیجے چند ان پڑھ لوگ ہی رہ گئے اور دوسرے بیماری کی وجہ سے زیادہ حصہ نہ لے سکے تیسری جماعت کو دو ماہ کی مہلت اس غرض سے دی گئی تھی کہ وہ اصلاح حال کر لے اور یہ مہلت اس اجتماع پر ختم ہوتی ہے اب ان کے سارے حالات کا جائزہ لے کر کوئی فیصلہ ہو سکے گا اور جو تھی کو نوٹس دیے بغیر ہم ابھی ان کے طرز عمل کو دیکھ رہے ہیں۔

اطاعتِ امیر

ایک اور شے جو بعض مقامات کے بارے میں کشمکش رہی ہے اور جو آگے چل کر بظنی کا جواب ہو سکتی ہے وہ یہ کہ بعض جگہ مقامی امیر کی اطاعت کا صحیح احساس پیدا نہیں ہوا ہے۔ آپ کو معلوم ہے کہ جس نظریے پر جماعت اسلامی کی تشکیل ہوئی ہے اس کی رو سے تمام معروف کاموں میں بالعموم شرعی اصولوں کے تحت نظم جماعت سے تعلق رکھنے والے کاموں میں بالخصوص امیر جماعت یا اپنے مقامی امیر کے احکام و منشا سے بے اعتنائی برتنا ویسا ہی گناہ ہے جیسے کہ خدا اور رسول کے احکام و منشا سے بے اعتنائی برتنے کا گناہ ہوتا ہے۔ وہ امیر شرعی اور آپ کے لیڈر کی حیثیت رکھتے ہیں، انجمنوں کے صدر نہیں ہیں جنہیں محض انجمن کے انتظامی کاموں کے لیے رہنما چن لیا گیا ہو۔ ان کی اطاعت ارکان جماعت کے لیے لازم ہے، خاص حالات میں امیر کو بدل کر دوسرا امیر بنایا جاسکتا ہے لیکن جب تک وہ اپنے منصب پر قائم ہے اس کی معروف میں بے چون و چرا اور پوری خوشحالی اور اخلاص سے اطاعت کی جانی چاہیے اور اس بارے میں اگر کوئی کوتاہی پائی جائے تو امیر سے زیادہ ارکان کو باہم ایک دوسرے پر نگاہ رکھنی چاہیے۔ اگر خدا نخواستہ مقامی امیر کو کوئی شکایت ہو تو اسے فتنے کا ذریعہ بنانے کے بجائے بلا تردد امیر کے سامنے لانا چاہیے اور پھر مقامی اجتماع میں اور اگر ضرورت ہو تو امیر جماعت کے سامنے۔

مقامی امیر کے صفات اور فرائض

جہاں جہاں اس بارے میں کچھ شکایات پیدا ہوتی ہیں ان کا تجزیہ کرنے پر ہر جگہ یہ محسوس ہوا کہ دراصل انتخاب امیر کے وقت اس منصب کی اہمیت اور اس کے لیے ضروری صفات کا پورا خیال نہیں رکھا گیا بلکہ امیر کے بجائے ایک صدر انجمن کا انتخاب کیا گیا۔ آئندہ ایسے مواقع پر اِنَّ اللّٰهَ يَآمُرُكُمْ اَنْ تُوَدُّواْ وَآلَا تُكْفَرُوْنَ اِنِّىْ اَهْلُوْهَا كِىْ يٰۤاٰمِنُوْنَ ہوتی چاہیے اور اس امر کو پیش نظر رکھا جائے کہ جس شخص کو اپنا سردار اور امیر بنایا جا رہا ہے :-

(۱) وہ تمام ارکان میں نسبتاً صالح تر، زیادہ نیک سیرت اور تبع شریعت ہے۔

(۲) جماعت کے اصول اور طریق کار کو اچھی طرح سمجھتا ہے۔

(۳) تدبیر اور معاملہ فہمی کے ساتھ جماعت کے معاملات کو چلا سکتا ہے۔ اور

(۴) بستی کے دوسرے لوگ بھی اسے بالعموم عزت و احترام کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔

پھر جس شخص کو امیر بنایا جائے اس کے فرائض میں سے ہے کہ:

(۱) مقامی جماعت میں نظم قائم رکھے۔ اور

(۲) ذمہ داری خود جماعت کے کام کو سرگرمی کے ساتھ انجام دے بلکہ ارکان کو بھی اخلاقی

حیثیت سے درست اور عملی حیثیت سے سرگرم رکھے۔

جماعت کا حلقہ اثر

اندرون ملک | جماعت کا حلقہ اثر گزشتہ سال کی نسبت بہت وسیع ہو گیا ہے۔ جن صوبوں

اور علاقوں میں پہلے سے ہماری آواز پہنچی ہوئی تھی ان میں پہلے سے بہت زیادہ عام ہو گئی اور

بہت سے ان علاقوں میں بھی لٹریچر پہنچا جہاں اب تک نہیں پہنچ سکا تھا۔ اس کے علاوہ چونکہ

ہمارے لٹریچر میں وقت کے سیاسی نظامات اور تحریکوں پر مفصل علمی تنقید کی گئی ہے اس لیے جو سیاسی بیداری

ایکشن کے زمانے میں لوگوں میں پیدا ہوئی (گودہ ہمارے نزدیک قابل اطمینان اور صحیح نہ تھی) اسکی

وجہ سے لوگوں نے اور زیادہ دلچسپی کے ساتھ ہمارے لٹریچر کی طرف رجوع کیا اور جیسا کہ کہا گیا ہے کہ

بسا اوقات شکر کی قوتیں بھی ناواقفہ خیر کی خدمت کر گزرتی ہیں، ایکشن لڑنے والے فریقین نے

ہمارے لٹریچر میں سے وہ چیزیں پسند کی ہیں جن کی کثرت کو شکر کی جس کی زد دوسرے

فریق پر پڑتی تھی اور اس طرح بھی پسند کی ایک کافی تعداد ہمارے لٹریچر سے روشناس ہو گئی۔

آسام، بنگال، راجپوتانہ، سی پی اور بلوچستان جو اس سے پہلے ہماری دعوت سے

بالکل نا آشنا تھے وہاں بھی اس سال ہماری دعوت پہنچ گئی اور بہت سے مقامات پر کام کا

آغاز ہو گیا۔ سی پی میں کئی لوگ جماعت میں شریک ہوئے، بلوچستان سے بھی کئی حضرات نے

رہنمائی کی درخواستیں کیں اور اگرچہ جماعت میں تو ابھی کسی کو داخل نہیں کیا گیا لیکن کونٹرا، چمن،

یا رو، مجھ اور ضلع چاغی کے مختلف مقامات پر ہمدرد پیدا ہو گئے ہیں۔ بنگال سے بھی کئی حضرات کی رکنیت کے لیے درخواستیں آئیں اور آسام سے لٹریچر کو وہاں کی مقامی زبان میں منتقل کرنے کی ایک صاحب نے اجازت چاہی۔ راجپوتانہ میں بھی کئی مقامات پر ہمدردوں کے حلقے بن گئے ہیں اور کچھ لوگ جماعت میں بھی شریک ہیں۔

اس ایکشن نے جماعت کے مسلک اور ارکان اور ہمدردوں کو ہر جگہ بالکل نمایاں کر دیا اور اگرچہ ہر پارٹی نے ہر جائز و ناجائز طریق پر ان کو پھانسنے کی کوششیں کیں لیکن خدا کا شکر ہے کہ وہ اپنے سب منصوبوں میں ناکام رہے اور اس اعتراف کے ساتھ پسا ہوئے کرنی الواقع اسلام کی راہ وہی ہے اور ایمان و توحید کا تقاضا بھی وہی ہے جو جماعت اسلامی کر رہی ہے۔

بیرون ملک | اس سال جماعت کا حلقہ، اتر ہندوستان سے باہر، امریکہ، افریقہ، عرب، ایران اور انگلستان تک وسیع ہو گیا ہے اور ان ممالک میں اللہ تعالیٰ نے کچھ ایسے ذرائع پیدا کر دیے ہیں جن کو وہاں کام کی ابتدا کا ذریعہ بنایا جاسکتا ہے۔ انگلستان میں دو جگہ لندن اور مانچسٹر میں کچھ کام شروع ہو گیا ہے۔ عرب میں خاص مدینہ منورہ کے ایک بزرگ ہمارے ساتھ اشتراک عمل کے لیے پوری طرح آمادہ ہیں، وہ دارالاسلام آچکے ہیں اور اب اس اجتماع میں شامل ہیں۔ انہوں نے جماعت کے کام کے لیے اپنے آپ کو پوری طرح جماعت کے حوالے کر دینے کا وعدہ کیا ہے اور عرب میں ایک بار سوخ آدمی ہیں۔ کچھ عربی لٹریچر نکل آئے تو انشاء اللہ عربی ممالک میں کام شروع ہو جائے گا۔

بحرین کے بھی ایک صاحب لٹریچر منگوا رہے ہیں۔ ابھی وہاں کے تفصیلی حالات سے ہم

واقف نہیں ہیں۔

افریقہ میں تین جگہ یعنی روڈیشیا، نٹال اور کینیا میں لٹریچر جارہا ہے اور توقع ہے کہ انٹارٹیک انڈیا سال روڈیشیا اور نٹال میں منظم کام شروع کرنے کی صورت پیدا ہو جائے گی۔

امریکہ میں نیویارک کی ایک عرب کمپنی نے ہمارا لٹریچر منگوانا شروع کیا ہے۔ چونکہ وہاں صرف

انگریزی لٹریچر ہی کی مانگ ہے اور یہ ہمارے پاس بہت کم بلکہ برائے نام ہی ہے اس لیے وہاں اور دوسرے انگریزی بولنے والے ممالک میں بھی کام کی رفتار ابھی بہت مست ہے کچھ انگریزی لٹریچر تیار ہو جائے تو انشاء اللہ ان ممالک میں ہمیں ایسے آدمی مل جائیں گے جو اپنے طور پر اس دعوت کے کام کو وہاں شروع کر سکیں۔

ملا یا اور ایران میں بھی اب ہمارا لٹریچر جا رہا ہے لیکن اٹنے کا بیڑا وہی لوگ ہیں جو ملاوت کے سلسلے میں عارضی طور پر وہاں مقیم ہیں۔ بہر حال وہ اس کوشش میں ہیں کہ ان خیالات کو مقامی لوگوں تک کسی طرح پہنچا سکیں۔

انڈونیشیا کے ایک صاحب جوان دنوں ہندوستان میں ہیں اور انڈونیشیا میں اس جنگ سے پہلے ایک رسالہ نکالتے رہے ہیں، ہمارے بہت قریب ہیں، بہت سائز پچھڑ چکے ہیں، آرجن اور کوٹر کا مطالعہ کرتے ہیں اور وہ چاہتے ہیں کہ حالات بحال ہو جائے پر انڈونیشیا واپس جا کر وہاں کی مقامی زبان میں اس دعوت کے کام کو شروع کریں۔ خیال ہے کہ اگر یہ صاحب کچھ وقت نکال سکیں تو ان کو کچھ عرصہ مرکز میں رکھ کر اس درجہ تیار کر دیا جائے کہ واپس جا کر وہاں باقاعدہ اس کام کو چلا سکیں۔

غیر مسلم حضرات | غیر مسلموں میں کام کی رفتار میں کوئی قابل ذکر ترقی نہیں ہوئی اور اس کی بڑی وجہ وہ قومی کشاکش ہے جو ہندوؤں اور عام مسلمانوں میں روز افزوں ترقی پر ہے لیکن جس ڈھنگ پر ہم کام کر رہے ہیں اس سے امید ہے کہ انشاء اللہ بہت جلد تقصیبات کی یہ دیواریں ہمارے راستے سے ہٹ جائیں گی اور غیر مسلم ہماری دعوت کو سراہ کر ایک اصولی دعوت کی حیثیت سے دیکھنے لگیں گے جسے کسی قوم یا وطن و نسل سے کوئی سروکار نہیں۔

طبقہ نسواں | گذشتہ سال طبقہ نسواں میں ہمارا کام تقریباً صفر تھا اور ہم بہت پریشان تھے کہ اس طبقے تک اپنی آواز کو کس طرح پہنچائیں کیونکہ کوئی تحریک اس وقت تک پوری طرح کامیاب نہیں ہو سکتی اور اگر کامیاب ہو بھی جائے تو زیادہ عرصہ تک قائم نہیں رہ سکتی جب تک کہ عورتوں

کی امداد اسے حاصل نہ ہو۔ طبقہ نسواں انسانی سوسائٹی کا وہ حصہ ہے جو کسی قوم یا نسل کو بنانے اور بگاڑنے دونوں میں اہم ترین پارٹ اور کڑا ہے اور جس کے بارے میں انگریزی کا یہ مقولہ سونی صدی درست ہے hand that rocks the cradle rules the world یعنی جو ہاتھ جھولے کو ہلاتا ہے اسی میں دنیا کی باگ ڈور ہے۔ خدا کا شکر ہے کہ اس سال اس حلقے میں بھی کچھ کام کی ابتدا ہو گئی اور اب خواتین میں ایک حرکت شروع ہو رہی ہے۔ ایک خاتون نے اسی سال جماعت میں شریک ہوئی ہیں۔ ان کا کام تو اس قدر اچھا اور تسلی بخش ہے کہ اُسے میں نونے کے طور پر یہاں پیش کرنا چاہتا ہوں تاکہ حاضرین اجتماع اور بالخصوص خواتین کو معلوم ہو کہ عورتیں دعوت حق کے موجودہ مرحلے میں کیا اور کس طرح حصہ لے سکتی ہیں۔ چنانچہ میں اس بہن کے کام کی ایک ماہوار رپورٹ انہی کے اذنان میں پیش کرتا ہوں۔

۱۱۰۔ پچھلے ماہ کی بیچیں کو میری اکلوتی بھانجی (مرحومہ بہن اور مرحومہ بہنوں کی نشانی) کچھ علیل ہو کر کسرال سے آئی تھی۔ میں نے اس کی خدمت اور تیمارداری میں کوئی کسر نہ چھوڑی۔ خدا کے فضل و عنایت سے اسے چند دنوں کے بعد کلی صحت ہو گئی۔ اس کے بعد اس نے مجھ سے قرآن کریم پڑھنا شروع کر دیا۔ جو اب تک جاری ہے۔ عید الفصحی کے موقع پر اس کے خانوہ بھی دو دن کے لیے اُسے تھے۔ انہیں بھی دعوت اسلامی سے روشناس کرنے کی کوشش کی نتیجہ پچھلے (۷) عید پر بھائی بھانجی کو قربانی پر آمادہ کیا۔ بھائی تو پہلے بھی دیا کرتے تھے۔ بھانجی نے میرے ترغیب دینے پر قربانی دی۔ بھانجی مجھ سے قرآن شریف بھی پڑھ رہی ہیں اور اسلامی ٹریجر بھی۔ (۸) عید سے پیشتر اُس پاس کے چند ضرورت مندوں کو میں نے تبلیغی مقاصد کی خاطر تقریباً ایک درجن کپڑے ہی کر دیے اور اسی خاطر چند رشتہ دار بچوں کے سویٹر بنے۔

(۹) چار ویرینہ رفیقوں کو تبلیغ بالاسلام کی۔ ان میں سے دو ٹرینڈنگ ریویٹ ہیں اور دو میٹرکولیٹ۔ تین تک میری وساطت سے بہت سا اسلامی ٹریجر پہنچ چکا ہے۔ ایک کو تیار کر رہی ہوں۔ کل وہ مجھ سے ملنے آ رہی ہیں۔ امید ہے کہ اللہ تعالیٰ کوئی اچھا ساموچہ نکال ہی دے گا۔

۱۵) علاوہ ازیں میری جن رشتہ داروں سے خط و کتابت ہے۔ سب کو اسلام ہی کی طرف دعوت دے رہی ہوں۔ اور اسلامی لٹریچر کے مطالعہ پر اہمیت دیتی ہوں۔

۱۶) مقامی گورنمنٹ گریڈ سکول کی معاملات نے ہمیں "عید پارٹی" پر چند روز ہوئے مدعو کیا۔ ہم دونوں نند بجاوچ اسی خیال پر شریک ہو گئیں کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قربانی کا منور کچھ نہ کچھ ذکر ہو گا۔ لیکن جب وہاں پہنچے تو اور بھی رنگ تھا۔ اور ہمارے لیے وہاں کا ایک ایک منٹ گھنٹے سے بھی زیادہ طویل تھا۔ آخر جوں توں کر کے کھانا ختم کیا تو انہوں نے گانا بجانا شروع کر دیا۔ ہم اجازت مانگ رہی تھیں اور وہ ہماری مزید شرکت پر مصرتھیں۔ آخر کار ہم دونوں ان کی رضامندی کے بغیر ان کی حرکات پر اظہارِ ناہنگی کر کے چلی آئیں۔ اس سے دو سو تیسرے روز بعد ان کی ایک نائنٹھ استانی ہمارے یہاں ملنے کے لیے آئی تو میں نے اسے مفصل بتایا کہ آپ لوگ غیر مسلم اتنی صاحبیات کے سامنے کس قسم کا اسلام پیش کر رہی ہیں، اگر ان کے نزدیک گانا بجانا، عزائی و بے حیائی معیوب نہیں ہے تو آپ بھی انہیں کے سیار پر اسلام کو لے آئیں گی؟ عزیز و احباب کو دعوت دینا اسلام کے نزدیک بہت اچھا کام ہے لیکن اس طرح کے عریاں اور اخلاق سوز گانے اور اخلاقِ اسلامی سے ایسی گری ہوئی حرکتیں (جنہیں ہم کو وہاں مجبوراً دیکھنا پڑا) کونسا ثواب کا کام ہے؟ لیکن انہیں عذاب و ثواب کی کیا پروا ہے، بنیادی چیز خدا اور آخرت کے تصورات سے خالی ہونے کا یہی نتیجہ ہے۔ یہاں سوال پیدا ہوتا ہے کہ تبلیغ کس طرح کی جائے؟ اگر ان لوگوں سے ملنا جُلنا بند کر دیں تو تبلیغ کا کونسا موقع ملے؟ اگر میں تو کیسے ملیں؟ ان کی ایک ایک حرکت دل کو کھٹکتی ہے اور سخت تکلیف ہوتی ہے۔ اور یہی خدشہ رہتا ہے کہ ان کی اصلاح تو نشاۃِ ہی ہو ہم کہیں خود بھی ان کے ساتھ نہ ڈوبیں اور اپنے وقت کو خواہ مخواہ ضائع کریں۔

یہی حال دوسری سوز خواتین سے ملاقات کا ہے۔ اگر ان سے ملنے جائیں یا وہ ملنے آئیں تو سوائے فضول گوئی اور خود ستائی کے ان کے پاس کوئی موضوع گفتگو نہیں ہوتا۔ یا بڑی

بات ہوئی تو گرانی کار و نا اور اپنی برہمنی کا۔ اسی لیے ان پر سے پانچ ماہ کی طویل آقا ست کے بعد بھی سوائے اپنی پڑوسن کے میری کسی خاتون کے ساتھ ملاقات نہیں۔ اور وہ اس لیے کہ حسن اتفاق سے اُسے ملاو کا شوق ہے اور باوجود سات بچوں کی ماں ہونے کے روزانہ مجھ سے اسلامی کتابیں لے کر پڑھتی ہے۔ جتنا اسلامی لٹریچر میرے پاس ہے اُس نے تقریباً سب پڑھ لیا ہے۔ وہ خود اگرچہ — تحریک سے متاثر ہے (کیونکہ اس کے باپ بھائی اُسی جماعت کے آدمی ہیں) تاہم اسلامی جماعت کے اصولوں سے نظری طور پر متفق ہو رہی ہے اور شاید کسی وقت عملی طور پر بھی ہو جائے۔

اس کے علاوہ چند دوسرے اہل کاروں کی بیویوں سے بھی تاروت حاصل ہوا ہے لیکن ایک ایک دو دو ملاقات کے بعد آجانے کا سلسلہ تقریباً بند ہے۔ البتہ ان میں سے کسی کو اگر میری مدد کی ضرورت ہو، تو ان کی تالیف قلب کے لیے ہمیشہ امداد کرنے کو مستعد رہتی ہوں اور اکثر اسلامی پڑھائی کے سلسلے میں مدد کرتی رہتی ہوں۔ تبلیغ کام میں یہی طریقہ مجھے مفید مقصد معلوم ہوا ہے۔

۱۷ گھر کے اندر افراد پر تبلیغ کرنے کے واقع خدا کے فضل سے ہر ہر ساعت میرے پاس میں زیادہ تر انہیں سے فائدہ اٹھا رہی ہوں۔ گھر کے ہلکے ہلکے کام اور افراد کنبہ کی خدمت سے ان کو اسلامی دعوت سے متاثر کر رہی ہوں۔ اس سے پیشتر میں نے کبھی خود پانی کا گلاس گھڑے سے لینے کی گنجائش نہیں کی تھی صرف پڑھنے لکھنے سے کام تھا۔ اگر والدہ صاحبہ کو کبھی فرصت نہ ہوتی اور وہ کہتیں کہ دو دو رو پی لویا روٹی کھا لو تو یہ کہہ کر بیٹ جاتی کہ اگر نکال کر یہاں لائیں گی تو کھاپی لوں گی ورنہ نہیں۔ مجبوراً انہیں کو ہر کام کرنا پڑتا۔ اب خدا کے فضل سے ان کی خود خدمت کر رہی ہوں اور انہیں آرام کرنے کا ہر ممکن موقع دیتی ہوں۔ اس کے علاوہ دوسرے افراد کنبہ اور ہمالوں کی خاطر درازت میں بھی پیش پیش رہتی ہوں تاکہ انہیں اس نعمت سے روشناس کر سکوں جو خدا کے فضل سے مجھے حاصل ہوئی

ہے۔ مجھے یہ دیکھ کر اطمینان ہے کہ میری کوشش سے میرا چھوٹا بھائی اور بھانجی کا خاوند (خدا کے فضل سے) اپنے محکموں سے ناجائز مراعات حاصل کرنے سے تقریباً کلی طور پر محترز ہو گئے ہیں اور ادائیگی صلوة و زکوٰۃ میں نسبتاً مستعد ہو گئے ہیں۔ بڑے بھائی اور بہنوئی میرے ہوش سنبھالنے سے پیشتر ملازم ہو کر ورورہ چلے گئے تھے اور سالوں کے بعد چند دن کی یکجائی میسر ہوتی ہے۔ اُس جلدی میں کیا بتاؤ خیالات اور تبلیغ ہو سکتی ہے۔ دوسرے وہ عمر میں کافی بڑے ہیں۔ بے تکلفی سے باتیں بھی نہیں ہو سکتیں۔ یہ ایک چھوٹے بھائی میری تعلیم اور دوسرے مشاغل میں شروع سے رفیق اور معاون رہ چکے ہیں۔ خدا کی مہربانی سے امید ہے کہ یہ اسلامی جماعت میں بھی داخل ہو جائیں گے۔ اور ممکن ہے اپنی موجودہ ملازمت ترک کر کے جماعت کے رکن بن جائیں اور پورے پورے خادم اسلام بنیں۔ دعوت تو میں سب کو دے رہی ہوں لیکن زیادہ توجہ انہی کی طرف ہے۔ انہیں کے پاس ہوں۔

(۸) اپنی پڑوسن کی لڑکی کو حسب سابق گھنٹہ ڈیڑھ گھنٹہ روزانہ فارسی انگریزی وغیرہ پڑھا رہی ہوں۔

(۹) گھر کے اندر اور باہر میری تمام خدمات رضا کارانہ ہیں۔ دائم المریض ہونے کی وجہ سے تمام متعلقین مجھ سے کسی خدمت کا مطالبہ نہیں کرتے لیکن اب میں خود احساس ذمہ داری کے ماتحت اپنی عمر کا کوئی لمحہ بیکار نہیں کھونا چاہتی کیونکہ خدا تو خوب جانتا ہے کہ میں کتنا کر سکتی ہوں اور کتنا نہیں۔ اس لیے ہر ایک کی ہر ممکن خدمت کرنے کو تیار رہتی ہوں۔ اس طرح مجھے مطالعہ کے لیے وقت تھوڑا ملتا ہے۔ لیکن ادائیگی فرض سے جو اطمینان حاصل ہوتا ہے وہ کسی حد تک اس کی تلافی کر دیتا ہے۔ ہر وقت تبلیغ کے موقع کی تاک میں رہتی ہوں ذہانی تبلیغ کا موقع بہت ہی کم ملتا ہے۔ لیکن عملی تبلیغ تو اللہ کی مہربانی سے چوبیس گھنٹے جاری ہے۔

۱۰۱) میری اپنی اصلاح ابھی تک پوری پوری نہیں ہوئی۔ بس ماہ میں بہتری غلطیاں

سرزد ہوئی ہیں۔ لیکن خدا کی رحمت سے اس کی ذات پر بھروسہ بڑھ رہا ہے۔ اور فضول پریشانیوں لاحق نہیں ہوتیں۔ خدا مجھے سچا مسلمان بننے کی توفیق دے۔ آمین

اگر دوسری خواتین بھی اسی سرگرمی اور اہمک سے کام شروع کر دیں تو ہمارا کام بہت تیزی سے آگے بڑھ سکتا ہے۔ ارکان جماعت کی بیویوں اور دوسری رشتہ دار خواتین پر تو اس کام کی بڑی ہی شدید ذمہ داری ہے۔ مجھے امید ہے کہ دوسری بہنیں اپنی اس بہن کے کام میں اپنے لیے بہت کچھ رہنمائی پائیں گی۔

طیقہ علماء | آپ کو یہ معلوم کر کے مسرت ہوگی کہ اس سال جن ۲۲۴ حضرات کی رکنیت کے لیے درخواستیں آئی ہیں ان میں سے ساٹھ سے زائد عربی مدارس کے اساتذہ، طلباء اور فارغ التحصیل حضرات ہیں۔ اس وقت تقریباً سب بڑے بڑے دینی مدارس میں ہمارا اثر پھیل چکا ہے، اکثر میں باقاعدہ دارالمطالعے اور گشتی لائبریریاں قائم ہو چکی ہیں اور محسوس ہوتا ہے کہ وہاں کم سے کم نئے طلباء اور مدرسین میں ایک حرکت پیدا ہو رہی ہے۔ اس الیکشن کے ہنگامے نے جہاں ننانوے فی صدی لوگوں کو اپنے سیلاب میں بہا لیا اور وطن پرستی اور قوم پرستی کو ایک و باکی طرح ملک کے طول و عرض میں پھیلا دیا وہاں ایک بڑا کام اس نے یہ بھی کیا کہ ان تمام اخلاقی کمزوریوں کو جو مسلمانوں کے عام طبقات کی طرح مذہبی طبقے میں بھی موجود تھیں، مگر چھپی ہوئی تھیں، بے نقاب کر کے منظر عام پر رکھ دیا اور اپنے اہل غیر سنیے دیکھ لیا کہ فسق و فجور کی شہرت رکھنے والے نے تعلیم یافتہ لوگوں اور عامیوں کی طرح دین داری کی شہرت رکھنے والے علماء بھی سیاسی اغراض اور جتنے بندی کے جوش میں جھوٹ، فریب، چال بازی، غیبتیں، بدزبانی اور وہ سب کچھ کر سکتے ہیں جو دوسرے تا خدا ترس دنیا دار کر سکتے ہیں۔ اس چیز نے ہمارے مذہبی طبقے کے ایک بڑے حصے کی آنکھیں کھول دیں اور جو لوگ ان کے اندر فی الواقع مذہبی ذہنیت رکھتے ہیں اور اخلاق و دیانت کے اسلامی تصورات سے آشنا ہیں وہ یہ سوچنے پر مجبور ہو گئے ہیں کہ جن حضرات کے پیچھے وہ اب تک چلتے رہے ہیں وہ انہیں کدھر لے جا رہے ہیں۔

ہمارے سیاسی علماء نے اس ہنگامے میں جس سیرت و کردار اور بے اصولی پن اور ناخدا^{کی} کا اظہار کیا ہے اور اللہ کی کتاب اور اس کے رسول کی احادیث سے جو کھیل کھیلے ہیں اور اس دعو^ت حق کو حق اور عین اسلام ماننے کے باوجود اس سے پہلو تھی کرنے کے جو جیسے اور بہانے تراشے ہیں اور ان کے بالمقابل ان کے الفاظ میں بظاہر بے دین طبقے جس طرح اس دعوت کا خیر مقدم کر رہے ہیں اس سے اندازہ ہو رہا ہے کہ شاید اللہ تعالیٰ ان لوگوں کی مانند تریسوں کی وجہ سے ان کو نظر انداز کر کے اب دوسرے ہی لوگوں کو اپنے کام کے لیے اٹھانے کا فیصلہ کر چکا ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان حضرات پر رحم فرمائے اور ان کو اپنے منصب اور اپنی ذمہ داریوں کا صحیح احساس و شعور عطا فرمائے اور وہ اس طرح ضائع ہونے کے بجائے خدا کے دین کے کام آئیں۔

اگرچہ بالعموم بعض علماء کی غلط روش نے مذہبی درسگاہوں کی فضا کو بہت خراب کر دیا ہے اور اب وہ اور ان کے پیرو دین حق کے بجائے غیر اسلامی تحریکوں اور دعوتوں کے غاشیہ بردار بنے ہوئے ہیں لیکن اس گروہ میں سے خدا کے کچھ بندے برابر نکلتے چلے آ رہے ہیں جو غیر اسلامی رہنمائیوں سے بیزار اور خالص دینی مقصد کے لیے دینی طرز پر کام کرنے کے خواہشمند ہیں۔ یہ تو ہم نہیں کہہ سکتے کہ ان میں سے کتنوں کو اللہ تعالیٰ اپنے دین کی اقامت کی جدوجہد میں عملاً شریک ہونے کی سعادت بخشے گا لیکن یہ حالت ہوا کا رخ صاف بتا رہی ہے۔ بعض جگہ تو ایسے حلقوں کے علماء اس کام کی طرف متوجہ ہو رہے ہیں جہاں اس تحریک کے پھیل جانے کا ہمیں وہم و گمان بھی نہیں تھا اور ہمارا اندازہ تھا کہ یہ حلقے شاید دین کے بالفعل برپا ہونے کے بعد بھی متاثر نہ ہوں گے۔

جدید تعلیم یافتہ طبقہ | یہ واقعہ ہے کہ بنیادی انسانی اخلاقیات کے لحاظ سے اس وقت جدید تعلیم یافتہ طبقہ ہی امامت و پیشوائی کے مقام پر فائز ہے اور حد یہ ہے کہ ہمارے دینی رہنمائی سنی علماء حضرات بھی ان سے اس درجہ مرعوب ہو چکے ہیں کہ اب وہ اپنا مصرف اس کے سوا کچھ نہیں سمجھتے کہ اسی طبقہ کی خواہشات اور آرزوؤں اور فلسفوں اور سیاستوں کو کتاب و سنت کے مطابق ثابت کرنے کی کوشش کریں اور اگر کوئی خدا کا بندہ ان کی غلطیوں اور غیر اسلامی کارروائیوں پر تنقید

کر کے ان کو راہ راست کی طرف لانے کی سعی کرے تو اسے الٹا مورد الزام ٹھہرائیں۔ یہ کہہ دینے میں ذرا بھی مبالغہ نہ ہوگا کہ جدید تعلیم یافتہ طبقے کی گمراہی اور بے راہ روی اور دین سے دوری کی پچاس فیصدی ذمہ داری علماء حضرات ہی پر ہے۔ ان حضرات کی دورنگی زندگی نے دین اور غیر دین کو اس قدر خلط ملط کر دیا ہے کہ نہ صرف غیر مسلموں ہی کو بلکہ دین سے ناواقف مسلمانوں کو بھی دین کے مقتضیات اور اس کی ہمہ گیری سمجھنے میں بہت سی مشکلات پیش آرہی ہیں۔ جب وہ دیکھتے ہیں کہ ان میں کے بڑے بڑے شیوخ و زہاد بھی جنہوں نے اپنی عمریں قرآن و حدیث سیکھنے اور سکھانے میں صرف کی ہیں صرف وضع قطع اور لباس اور کچھ اصطلاحی عبادات میں قدیم طرز پر قائم ہیں ورنہ اپنے طور طریقوں، فلسفہ ہائے زندگی اور سیاستوں اور اجتماعی اخلاقیات میں وہ ان سے کچھ زیادہ مختلف نہیں ہیں بلکہ ان کی شاگردی پر فخر کرتے ہیں تو وہ سمجھنے لگتے ہیں کہ یہ وضع قطع، یہ لباس اور عبادات بھی عرفان کی دقیقہ نوسیت اور قدامت پسندی کا نتیجہ ہے جو آہستہ آہستہ دور ہو جائیں گی۔ اس صورت حال کے طبعی نتیجہ کے طور پر جب پنڈت جواہر لعل نہرو نے یہ کہہ دیا کہ مسلمان اپنے تہذیب و تمدن کا اتنا شور مچاتے ہیں آخر ان کے پاس ایک ٹوٹی دار لوٹے، ٹخنوں سے اوپر پانچاھے، ایک خاص وضع کی ٹوپی اور لمبی ڈارمی کے علاوہ اور ہے کیا چیز، تو یہ سب لوگ تمللاٹھے لیکن انصاف کی نظر سے دیکھیے کہ انہوں نے عملاً اس کے علاوہ اور اسلام کو پیش ہی کیا کیا ہے؟ جب مسلمان عوام سے لے کر ان کے علماء اور رہنماؤں تک مذکورہ افعال کے علاوہ (اور وہ بھی خال خال) سب کے سب اپنی عملی زندگی میں انہی طریقوں، نظریوں اور فلسفوں کے پابند اور پیرو ہیں جن کے کتاب و سنت سے بے بہرہ اور ان سے منکر لوگ پابند ہیں تو غیر مسلم دنیا اسلام کو ٹوٹی، ٹخنے اور ٹوپی سے آگے جان ہی کیا سکتی ہے؟

جدید تعلیم یافتہ مسلمان اور غیر مسلم بھی جب ان کے سامنے اسلام تمام تفصیلات سمیت پیش کیا جاتا ہے تو حیران و ششدر رہ جاتے ہیں اور پھر ان کا استدلال معقولات سے ہٹ کر اپنے پیرو اور معتدی علماء کے طرز عمل کی طرف پھر جاتا ہے کہ یہ لوگ جو ہمارے ہر فعل کو کتاب و سنت

کی تادمے میں الیکشن کو معرکہ بدر اور یوم الفرقان قرار دے رہے ہیں کیا یہ دین کو نہیں جانتے؟
یہ چیز واضح کر رہی ہے کہ حضرات علماء کی ذمہ داری کتنی سخت ہے اور ان کے طرز عمل سے دین حق
اور تحریک اقامت دین کو کس قدر نقصان پہنچ رہا ہے کہ اسلام سے ناواقف لوگ اپنے غیر اسلامی
طور طریقوں کے لیے ان کے طرز عمل سے اسلام کی سند پکڑ رہے ہیں۔ اس کی توضیح کے لیے میں ان
خطوط میں سے صرف ایک خط نمونے کے طور پر پیش کرتا ہوں جو ان دنوں میں ہمارے پاس
آئے ہیں اور اس کے ساتھ ہی اس کا جواب بھی تمہاری طرف سے دیا گیا ہے:-

بخدمت حضرت المکرم السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

عزیز ہے کہ میں نے آپ کے رسالے کا خوب مطالعہ کیا ہے۔ میری ایک برادرانہ گزارش
ہے وہ یہ کہ آپ نے جو دارالاسلام پنجاب میں بنایا ہے یہ غلط ہے۔ اور جو آپ نے انتخابات
کا بائیکاٹ کیا ہے یہ بھی غلط ہے۔

اگر آپ دارالاسلام کے عاشق ہیں تو آپ کو دنیا کے اندر جو اس وقت دارالاسلام
کہلاتے ہیں وہاں جا کر انہیں صحیح معنوں میں دارالاسلام بنانا چاہیے۔ کیونکہ ان کی اصلاح
جلدی ہو جائے گی۔ مثلاً سعودی عرب، مصر، افغانستان اور ترکستان وغیرہ یعنی جہاں پر ظاہر
لوہ پر مسلمان مگراں ہیں انہیں پہلے دارالاسلام بنائے پھر دارالکفر کی طرف متوجہ ہو جائے۔
پہلے مسلمان سلطنتوں کو ٹھیک کیجیے بعد میں غیر مسلم ملکوں میں دارالاسلام کے بنانے کا داع
میں خیال لائیے۔ ان کی اصلاح بہ نسبت اس ملک کے جلدی ہو سکتی ہے۔ ان کے دماغ
آزادی کے الفاظ سے آشنا ہیں۔ ان ممالک میں تو ابھی صحیح اسلامی حکومت قائم نہیں ہوئی
تو آپ ایسے ملک میں اسلامی حکومت کیسے قائم کر سکتے ہیں جن کا نظام سرے سے ہی
باطل ہے۔

آپ فرمائیں گے کہ ان ممالک میں جانا مشکل ہے اگر وہاں جانا مشکل ہے تو ہندوستان
کے اندر مسلمانوں کی رہائشیں ہیں ان میں اس تحریک کو چلائے مثلاً نظام اسٹیٹ۔

بھادو پور، پترال وغیرہ۔

آپ نے جو انتخابات کا بائیکاٹ کیا ہے یہ بھی غلط ہے۔ یہ اجتہاد آپ کا نفی پر مبنی ہے۔ آپ کے اس اجتہاد کے خلاف مولانا حسین احمد صاحب، مفتی کفایت اللہ صاحب، مولانا احمد سعید صاحب، حضرت مولانا امام احمد ابوالکلام صاحب آزاد، مولانا منظر علی صاحب انظر، حضرت مولانا سید محمد داؤد صاحب غزنوی، مولانا سید عطار اللہ شاہ صاحب بخاری، حضرت مولانا قاسم ثانی قاری محمد طیب صاحب و اراد العلوم دیوبند، مولانا حفص الرحمن صاحب، مولانا مولوی غلام مرشد صاحب، مولانا محمد بخش صاحب سلم، علامہ علاؤ الدین صاحب صدیقی، مولانا شبیر احمد صاحب عثمانی، مولانا محمد مسلم صاحب عثمانی، مولانا احمد علی صاحب جیسے مقتدر علمائے کرام اور صوفیائے عظام ہیں۔ عام اس سے کہ وہ کانگریسی ہوں یا احراری یا ایگے برکھت انھوں نے انتخابات کا بائیکاٹ نہیں کیا بلکہ ان میں حصہ لیا اور ترغیب دی۔ تو کیا آپ کے نزدیک یہ تمام حضرات حرام کے مرتکب ہوئے ہیں؟

میری اس عرضداشت کو غنڈیا نغصب ہرگز نہ سمجھیں۔ واللہ العظیم میں سچ عرض کرتا ہوں غنڈنیں، پارٹی بازی نہیں صرف آپ کے رسالہ کا مضمون پڑھ کر میرے دماغ میں یہ بات آئی کہ آپ نے تمام بزرگان دین کو مرتکب حرام ایک دم قرار دیا اگر تعجب ہے کہ آپ کا دست اقدس شل نہیں ہوا۔

والسلام

جواب:-

محترمی و کرمی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔

آپ کا عنایت نامہ ملا۔ ہر آدمی کے لیے اس کا فرض اسی سرزمین پر عائد ہوتا ہے جہاں وہ پیدا ہوا ہو اور قیام رکھتا ہو، اور دوسری جگہ اس کا جانا اسی صورت میں درست ہوتا ہے جبکہ وہ اپنی پسندیدہ سرزمین میں اپنا فرض ادا نہ کر سکتا ہو۔ اس کے علاوہ ہر آدمی کے لیے فطری طور پر میدان عمل ہوتا ہے اس کا اپنا وطن ہے جہاں کی زبان، عادات، خصائل، سبکے وہ پوری طرح واقف ہوتا ہے۔ اگر یہ زمین سنگلاخ ہو تو اسے کوشش کر کے دیکھ لینا چاہیے کہ وہاں کوئی بیج جڑ پکڑ سکتا ہے یا نہیں!

کوشش کے بعد ایسی ہو جائے تو دوسری مناسب سر زمین تلاق کرنا درست ہے۔

انتخاب کے متعلق آپ نے جو بات تحریر فرمائی ہے، آپ اس کے سوا کچھ اور فرما بھی نہیں سکتے تھے، کیونکہ آپ کے لیے یہ معلوم کرنے کا کہ اسلام کی اصولی تعلیمات کیا ہیں اور ان اصولی تعلیمات کا ہندسہ کس کے موجودہ سیاسی مسائل سے کیا تعلق ہے، اس کے سوا اور کوئی ذریعہ نہیں ہے کہ آپ بڑے بڑے علماء کی طرف دیکھیں کہ وہ کیا کر رہے ہیں۔ لیکن اسے میری بد قسمتی سمجھیے یا خوش قسمتی کہ میں اپنا دین معلوم کرنے کے لیے چھوٹے یا بڑے علماء کی طرف دیکھنے کا محتاج نہیں ہوں، بلکہ خود خدا کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت سے یہ معلوم کر سکتا ہوں کہ دین کے اصول کیا ہیں اور یہ بھی تحقیق کر سکتا ہوں کہ اس ملک میں جو لوگ دین کے علمبردار سمجھے جاتے ہیں وہ کسی خاص مسد میں صحیح مسلک اختیار کر رہے ہیں یا غلط۔ اس لیے میں اپنی جگہ مجبور ہوں کہ جو کچھ قرآن و سنت سے حق پاؤں، اسے منی سمجھوں بھی اور اس کا اظہار بھی کر دوں۔ آپ جو حق کو جاننے کے لیے دوسروں کے محتاج ہیں، آپ کے لیے یہ تو کسی نہ کسی طرح درست ہو بھی سکتا ہے جن علماء کو آپ میاں حق سمجھتے ہیں ان کے پیچھے آنکھیں بند کر کے چلیں، لیکن آپ کے لیے یہ آخر کس طرح درست ہو گیا کہ جو اپنی آنکھوں سے راستہ دیکھنے کی قوت رکھتا ہے اس سے بھی آپ یہ مطالبہ کریں کہ کسی دستگیر کا محتاج بنائیں کر چلے یا اپنی بنیانی کو آپ کی خاطر جھٹلائے۔

ظاہر ہے کہ ہر وہ چیز جو مسلمان قوم کے لیے فائدہ مند ہو ضروری نہیں کہ اسلام کے لیے بھی فائدہ مند ہو کیونکہ قومیت اور اسلام دونوں کے تقاضے ایک دوسرے سے الگ ہیں اور ان کے مفاد کا تعلق سے معاملات میں تضاد اور ٹکراؤ ہو سکتا ہے اور ہو رہا ہے لیکن جدید تعلیم یا فتنہ طبقہ کی ایک بڑی غلط فہمی یہ بھی ہے کہ جو چیز مسلمانوں کے فائدے کی ہو (اور فائدے سے مراد ان کے نزدیک مادی فائدہ ہے) وہ لازماً اسلام اور شکی کا کام بھی ہے اور افسوس ہے کہ یہ سبق بھی حضرات علماء ہی کا دیا ہوا ہے جنہوں نے اسلام اور مسلم قومیت کو باہم متبادل بنا دیا ہے لیکن جماعت اسلامی کا لٹریچر پھیلنے سے اب حالات آہستہ آہستہ بدل رہے ہیں اور بخیرہ اور بھدار لوگ اپنے لیڈروں اور رہنماؤں پر

تفیدی نگاہ ڈالنے لگے ہیں اور ان کو یہ محسوس ہونے لگا ہے کہ آخر وہ کس قسم کی اسلامی حکومت اور کونسا اسلامی نظام ہو گا جسے یہ سنی و شیعہ، مسلم و ملحد، اشتراکی و سرمایہ دار، ملا و بوابو اور خدا اور رسول کے شہدائی اور ان کا مذاق اڑانے والے سب ایک فوج بن کر قائم کرنے جا رہے ہیں! انشاء اللہ جوں جوں یہ لوگ قومیت کی بنیاد پر اپنی "اسلامی حکومت" کی عمارت کو اوپر اٹھائیں گے، اس کی کچی، ٹیڑھا پن اور اس کی اسلام سے دوری نمایاں تر ہوتی چلی جائے گی حتیٰ کہ منزل پر پہنچ جانے پر ان کو معلوم ہو جائے گا کہ وہ تو اسلام سے اور بھی دور نکل گئے الا انکہ ان کے ساتھی علماء اس وقت اُسے بھی کتاب و سنت کی سند عطا فرمادیں۔ ضرورت ہے کہ واقعات کی روشنی میں ان کی "اسلامی حکومت" کی حقیقت اور خط و حال کو اجاگر کیا جائے تاکہ کم سے کم ان میں کا وہ گروہ جو غلط فہمی سے اس رو میں رہا ہے راہ راست پر آجائے۔ ہمارا تجربہ ہے کہ جدید تعلیم یافتہ گروہ کی دینی حس نسبتاً بہت جلد بیدار ہو جاتی ہے اور جس چیز کو یہ لوگ سوچ سمجھ کر قبول کر لیتے ہیں پھر اس کے لیے ہر قسم کی قربانی بھی کر گزرتے ہیں۔ ان لوگوں میں ہمارا طریقہ تیز سی سے پھیل رہا ہے اور ایک کثیر تعداد میں یہ لوگ متاثر بھی ہو رہے ہیں اور ان کی سمجھ میں یہ بات آ رہی ہے کہ موجودہ تمام تحریکیں و وطنیت یا قومیت کے نظریہ پر قائم ہیں اور وہ سر تا پا مغربی جمہوری اصولوں پر ارتقا کر رہی ہیں اور ان کا نتیجہ وطنی یا قومی نقطہ نظر سے خواہ کتنا ہی مفید ہو بہر حال اسلام سے ان کو کوئی تعلق نہیں اور نہ یہ نظام اسلامی پر منتج ہو سکتی ہیں۔

حلقہ وارا اجتماعات

اس سال ملک کے مختلف حصوں میں حلقہ وارا اجتماعات مسلسل ہوتے رہے اور اس سے ارکان کو آپس میں ملنے اور ایک سرے کو سمجھنے اور منظم طور پر کام کو آگے بڑھانے کے طریقے سوچنے اور باہم سیگانگی کو دور کرنے کا اچھا خاصہ موقع ملا اور اب یہ دیکھ کر بہت مسرت ہوتی ہے کہ ارکان جماعت ایک دوسرے کے بہت قریب ہو رہے ہیں، باہم خیر خواہی، محبت، اہمرومی اور تعاون میں نمایاں ترقی کر رہے ہیں اور سب بڑھ کر یہ کہ جماعتی کاموں کو دوسرے سب کاموں سے عزیز تر

تجھنے لگے ہیں۔

حلقہ دار اجتماعات کے سلسلے میں مولانا امین احسن صاحب اصنامی، محمد عبدالجبار صاحب غازی اور قیم جماعت نے ستمبر ۱۹۴۷ء میں صوبہ سرحد کا دورہ کیا، پشاور، کوہاٹ، نوشہرہ چھاؤنی اور تخت بھائی ضلع مردان میں لوگوں کو خطاب کیا گیا۔ تخت بھائی میں صوبہ سرحد کا اجتماع تھا اس میں بھی شریک ہوئے۔ سرحد سے واپسی پر کیمبل پور میں ضلع کیمبل پور، راولپنڈی اور جہلم کا اجتماع منعقد کیا گیا اور گجرانوالہ میں ضلع گجرانوالہ اور گجرات کا اجتماع کیا گیا۔

اس کے بعد ۱۵ دسمبر ۱۹۴۷ء کو سیالکوٹ کے اجتماع میں مرکز سے مولانا امین احسن صاحب غازی عبدالجبار صاحب، مولانا سید صبغۃ اللہ صاحب اور قیم جماعت شریک ہوئے۔ اس اجتماع میں ضلع سیالکوٹ، گجرانوالہ اور جہلم کے اجاب کو بلایا گیا تھا۔ پھر جنوری کے آخیز میں روہیلکھنڈ کے اجتماع میں جو شاہجہانپور میں ۲۷ جنوری ۱۹۴۸ء کو منعقد ہوا، مرکز سے مولانا امین احسن صاحب اور قیم جماعت شریک ہوئے۔

اس کے علاوہ مولانا امین احسن صاحب نے کانپور اور بریلی کا بھی دورہ کیا اور امیر جماعت اپنے علاج کے سلسلے میں اکثر لاہور جاتے رہے اور دو مہینے دہلی میں بھی رہے اور ہر جگہ بہت سے لوگوں تک آواز پہنچانے کا کام کیا گیا۔

ان کے علاوہ جو اجتماعات ملک کے مختلف حصوں میں ہوئے ان میں مرکز سے کوئی شریک نہیں ہوئے۔ یہ اجتماعات ہر حلقہ کے ارکان اپنے طور پر کرتے رہے اور ہم چاہتے بھی ہیں کہ ہر حلقہ کے رفقا خود کافی ہو کر کام کرنے لگیں۔ کیونکہ مرکز میں اسٹاٹ اتنا کم ہے کہ وہاں سے کسی کا باہر نکلنا مشکل ہے۔

مرکزی مکتبہ سے لٹریچر کی اشاعت

ہمارا مرکزی مکتبہ جو دعوت کے ساتھ ہمارے شعبہ مالیات کے لیے بھی ریڑھ کی ہڈی کا کام دیتا ہے اس سال بھی بدستور کاغذ کی کمی کی وجہ سے مشکلات میں مبتلا رہا۔ پورے سال میں ایک

بھی ایسا نہیں آیا جبکہ جماعت کی ساری کیا بیشتر مطبوعات بھی بیک وقت مکتبہ میں موجود رہی ہوں۔ کاغذ کا کوٹنا اول تو ہماری ضروریات سے ہے ہی بہت کم اس کے علاوہ اگر پرنٹ میں لے بھی تو باقی سے کاغذ نہیں ملتا۔ اس کی بڑی وجہ یہ ہے کہ جن ذرائع اور طریقوں سے دوسرے لوگ بلا تردد کاغذ حاصل ہیں اور جو دراصل اس سرتاپا بڑی ہوئی سوسائٹی میں کام لینے کے طریقے قرار پائے ہیں ہمارے لیے وہ سارے کے سارے تقریباً بند ہیں۔ ان مشکلات کے باوجود ہمارے صرف مرکزی مکتبہ سے گزرتے جون سے مارچ ۱۹۶۷ء کے آخر تک ۵۵,۰۰۰ کے قریب چھوٹی بڑی کتابیں دنیا کے مختلف حصوں میں گئیں اور ان کی مجموعی قیمت اسی تیس ہزار روپے ہے۔ اس کے علاوہ حیدرآباد دکن، دہلی، لدھیانہ، امرتسر اور لاہور کی مقامی جماعتوں نے بھی کچھ لٹریچر شائع کیا۔

اب حیدرآباد میں کاغذ کے لیے کچھ مزید آسانیاں ہم پہنچنے کی توقع ہے اور خیال ہے کہ اشاعت کے کام کا ایک بڑا حصہ وہاں منتقل کر دیا جائے ورنہ اس سے پہلے وہاں یہ کام تقریباً بند کر دیا گیا تھا۔ اگر ہمارا پورا لٹریچر مکتبہ میں موجود رہے تو وہ اپنے نکاس کی موجودہ رفتار کے لحاظ سے کم سے کم دو گنا نکل سکتا ہے۔ اور اس سے بیک وقت دو قاعدے حاصل ہوتے ہیں کہ ہماری آواز بھی لوگوں تک پہنچتی ہے اور بیت المال کی آمدنی میں اضافہ ہو کر ہمارے دوسرے کام جو صرف سرمائے کی وجہ سے رُکے پڑے ہیں وہ بھی شروع ہو سکتے ہیں۔

جماعت اسلامی کے لٹریچر کی جو کتابیں اس وقت تک مرکزی مکتبہ سے شائع ہوئی ہیں ان کی مجموعی تعداد ۱,۴۶۰ ہے اور ان میں سے اس وقت صرف ۳۸۰ کتابیں مکتبہ میں موجود ہیں۔ لٹریچر کی ان چھبیس کتابوں میں سے پندرہ اس وقت یا تو زیر کتابت ہیں یا پریس میں جا چکی ہیں اور بعض کی کتابت ہونے سے بھی کئی مہینے ہو گئے ہیں لیکن کاغذ ہونے کی وجہ سے وہ شائع نہیں ہو سکیں۔

دوسری زبانوں میں جماعت کے لٹریچر کی اشاعت

مرکز میں صرف اردو اور انگریزی مطبوعات کی اشاعت کا انتظام ہے۔ انگریزی لٹریچر تک

برائے نام ہی رہا ہے۔ دعوتِ اسلامی کا سا با دار مدار اس وقت تک جماعت کے اردو لٹریچر ہی پر ہے۔ اردو کے علاوہ دوسری زبانوں میں اس سال حسب ذیل کام ہوا:-

۱۱، عربی، گذشتہ سال عرب ممالک کے لیے عربی زبان میں لٹریچر تیار کرنے کے لیے دارالعلوم کے قیام کا ذکر کیا گیا تھا۔ چونکہ اس شعبہ کے انچارج مولانا مسعود عالم صاحب ندوی دہلی کے مدرس ہیں اس لیے طبی مشورہ کے مطابق "دارالعلوم" کے لیے جالندھر شہر کا مقام تجویز ہوا۔ لیکن جنگی مشکلات کی وجہ سے وہاں مکان نہ مل سکا اور دارالعلوم جالندھر میں ایک دوست کے مکان پر عارضی طور پر قائم کر دیا گیا۔ دو تین مہینے اس طرح گزرے پھر جالندھر میں مکان حاصل ہونے میں جب مایوسی ہو گئی تو ڈاکٹروں نے ضلع جالندھر میں اس ادارے کو منتقل کر دیا گیا لیکن وہاں کی آب و ہوا بھی مرطوب اور مولانا مسعود عالم صاحب کے لیے بہت مضر ثابت ہوئی چنانچہ رمضان سے کچھ دن پہلے وہ رخصت پر بہار تشریف لے گئے۔ اس دوران میں مکان کی تلاش بدستور جاری رہی لیکن بے سود۔ چنانچہ پھر پھلوں ضلع جالندھر دارالعلوم کے قیام کے لیے تجویز کیا گیا اور وہاں مولانا مسعود عالم صاحب نے رمضان کے بعد آکر کچھ دن قیام کیا۔ اسی اثنا میں جالندھر میں ایک مکان مل گیا اور پھر وہ جالندھر منتقل ہو گئے اور کچھ روز بعد مولانا جلیل احسن صاحب ندوی بھی دارالعلوم میں کام کے لیے مستقلاً تشریف لے آئے۔ اس طرح سال کا بیشتر حصہ مذکورہ پریشانی اور بد نظمی میں گذر گیا۔ اب ایک مشکل اور باقی ہے اور وہ دارالعلوم کے لیے ایک ایسے رفیق کار کی جو اس ادارے کے فرائض بھی انجام دے سکے، پرنس کے کاموں سے بھی کچھ واقف ہو یا کم سے کم ان سے واقف ہو اور اس کام کو چلانے کی صلاحیت رکھتا ہو اور کچھ عربی میں مراسلت بھی کر سکتا ہو۔ مولانا مسعود عالم صاحب اور مولانا جلیل احسن صاحب دونوں مریض اور معذور ہیں اور دارالعلوم کے باہر کے اور انتظامی کاموں کے لیے بہر حال ایک مستعد اور مذکورہ صفات کے آدمی کی ضرورت ہے جن صاحب کو اس کام کے لیے بلا یا گیا تھا وہ بھی بیمار ہو کر واپس چلے گئے اور اب واپس نہیں آسکیں گے۔ ان ساری مشکلات کے باوجود اب تک "دین حق" قرآن کی پابندی اور اصلاحی اور

اسلامی حکومت کس طرح قائم ہوتی ہے؟ کا ترجمہ مکمل ہو چکا ہے اور "اسلام کا نظریہ سیاسی" کا ترجمہ ہو رہا ہے۔ ان کی اشاعت کا انتظام بھی انشاء اللہ عنقریب ہو جائے گا۔

اس کے علاوہ عربی رسالے کے لیے بھی جہاں تک ہماری تیاری کا تعلق ہے بالکل مکمل ہو چکی ہے۔ ڈیکلیریشن مل جائے تو یہ کام آج شروع ہو سکتا ہے۔ رسالے کا نام "الهدیٰ" تجویز کیا گیا ہے۔ ڈیکلیریشن کے معاملے کو ان دنوں ہم نے دانستہ ملتوی کر رکھا ہے کہ سنٹرل گورنمنٹ کی عائد کردہ پابندیوں کی وجہ سے ابھی اجازت ملنے کی توقع نہیں۔

(۲) ترکی: ترکی ترجمہ کی رفتار اس سال پہلے سے بہت تیز کر دی گئی ہے۔ اب ہمارے ترکی مترجم جناب اعظم اشقی صاحب اپنا پورا وقت اسی کام کو دے رہے ہیں۔ ان دنوں وہ تنقیحات کا ترجمہ کر رہے ہیں اور اس کے ساتھ ترک ماہرین میں اس نظریے کی تبلیغ و اشاعت کا کام بھی ان کے ذمہ ہے اور اس اجتماع سے پہلے انھوں نے ہندوستان کے ایک بڑے حصے کا دورہ اسی غرض سے کیا ہے۔

(۳) انگریزی: اس سے پہلے "رسالہ وحیات"، "نظریہ سیاسی" اور "اسلامی حکومت" اور "کیا

ہندوستان کی نجات فیشنلزم میں ہے؟" کا انگریزی میں ترجمہ ہو کر شائع ہو چکا ہے۔ اب نظریہ سیاسی اور اسلامی حکومت کا ترجمہ از سر نو کر لیا گیا ہے۔ اور ان کے علاوہ انسان کا معاشی مسئلہ اور اسلامی مسئلہ اسلام کا اخلاقی نقطہ نظر، "سلامتی کا راستہ" اور "جماد فی سبیل اللہ" کا ترجمہ بھی مکمل ہو چکا ہے اور ان دنوں امیر جماعت ان سب کو دیکھ رہے ہیں۔ اب ان سب کو مضمونوں کی شکل میں شائع کرنے کے بجائے ایک مجموعے کی شکل میں خیال ہے کہ شائع کیا جائے تاکہ اسلام ان مسائل کو جس طریق پر حل کرتا ہے وہ سب بیک وقت پڑھنے والے کے سامنے آجائیں اور اس کے ذہن میں سلام کے تیار کردہ افراد اور موسساتی کا ایک جامع نقشہ آجائے

ترجمے کا یہ کام تو ہندوستان میں ہو رہا ہے اور اس وقت بھی ہو رہا ہے۔

اس کے علاوہ لندن سے دو حضرات نے ہمارے ٹریجر کو انگریزی میں منتقل کر کے وہاں

شائع کرنے کے لیے اپنی خدمات پیش کی ہیں اور ان کی رائے یہ ہے کہ ہاں سب سے پہلے ”پردہ“ کا انگریزی ترجمہ شائع کرنا زیادہ مناسب ہوگا۔ چنانچہ انھیں اس کتاب کے ایک باب کا ترجمہ نمونے کے طور پر بھیجنے کے لیے لکھا گیا ہے اور انہی دنوں ان کی اطلاع آئی ہے کہ وہ بہت جلد ہی نمونہ بھیجیں گے۔

پانچٹرے بھی ایک صاحب نے یہ تجویز پیش کی ہے کہ انگلستان میں ہمارے انگریزی ٹریڈر کی طباعت کا انتظام کیا جانا چاہیے۔ ہم نے انھیں بھی وہاں اس کا انتظام کرنے کی اجازت دیدی ہے۔ یہ صاحب حیدرآباد دکن کے ہیں اور ہمارے رکن جماعت ہیں۔

(۴) سندھی: حیدرآباد سندھ میں ہمارا سندھی دارالاشاعت باقاعدہ قائم ہو چکا ہے۔ اور اس کے مصارف کا سارا بوجھ بھی صوبہ سندھ کے ارکان اور ہمدردوں نے خود ہی اٹھایا ہے۔ رسالہ دینیات، خطبات، اسلامی عبادات اور قرآن کی چار بنیادی اصطلاحیں کا ترجمہ ہو رہا ہے۔ رسالہ دینیات کا ترجمہ ساتھ ہی ساتھ ایک ہمدرد جماعت کے رسالہ ”عبرت“ میں شائع ہو رہا ہے۔ خطبات کے پہلے دوں خطبے اب تک تین پمفلٹوں کی شکل میں شائع ہو چکے ہیں اور مسلمان کا بنیادی عقیدہ اور کلمہ طیبہ کے معنی بھی یکجا ایک پمفلٹ کی صورت میں شائع کیا جا چکا ہے اور یہ اس قدر مقبول ہوا ہے کہ اب اس کے بلاک بنوائے جا رہے ہیں۔

سندھ دارالاشاعت کا کام اب تک بہت آگے بڑھ گیا ہوتا لیکن ایک تو ایکشن کی وجہ سے پریس بے حد مصروف رہے اور طباعت کا کام خاطر خواہ نہ ہو سکا اور دوسرے ہمارے جو رکن اس کام کے انچارج ہیں وہ بیمار رہے۔ اب وہ اس کوشش میں ہیں کہ موجودہ ملازمت سے بالکل الگ ہو کر اس کام کو سنبھالیں۔

سندھ زبان میں ایک ماہوار رسالے کے اجرا کی بھی کوشش کی جا رہی ہے۔ رسالے کے لیے اسٹاف ہمارے پاس موجود ہے صرف ڈیکلیریشن اور کاغذ کے کوٹے کی ضرورت ہے۔ اس کے لیے بھی سندھ کے ارکان دوڑ دوڑ کر آ رہے ہیں۔ درخواست کی جا چکی ہے اور امید ہے کہ انشاء اللہ

وہ حضرات اس کوشش میں کامیاب بھی ہو جائیں گے۔

(۵) گجراتی: بمبئی کی جماعت کے زیر اہتمام ہمارا گجراتی دارالاشاعت باقاعدہ قائم ہو چکا ہے لیکن کچھ تو بمبئی کے فسادات اور ایکشن کے ہنگاموں کی وجہ سے اور کچھ ارکان کی اپنی سستی کی وجہ سے بھی یہ کام جس تیزی سے آگے بڑھنا چاہیے تھا اور بڑھ سکتا تھا اس تیزی سے آگے نہیں بڑھا۔ اس وقت ہم خطبات میں سے پہلے نو خطبے کتابی شکل میں شائع ہو چکے ہیں۔ موجودہ حالات کے لحاظ سے معیار طباعت وغیرہ بہت اچھا ہے۔ سلامتی کا راستہ، خطبہ تقسیم اساتذہ، نیا نظام تعلیم، ایک اہم استغناء رسالہ دینیات اور معاشی مسئلہ کا ترجمہ مکمل ہو چکا ہے۔ نیا نظام تعلیم اور اہم استغناء کے علاوہ سب کے سب "مسلم گجرات" میں شائع بھی ہو چکے ہیں۔

رسالہ دینیات مسلم گجرات کے علاوہ گجرات گزٹ میں بھی شائع ہو چکا ہے اور اس کے ایڈیٹر صاحب نے اطلاع دی تھی کہ اس کے علاوہ وہ کچھ دوسرے مضامین بھی اپنے رسالے میں شائع کر چکے ہیں۔ (۶) ملیاٹم: ہمارا ملیاٹم زبان کا دارالاشاعت اسلامک پبلشنگ ہاؤس کے نام سے اہم سلیم بیارہ ٹریور جنوبی مالابار میں قائم ہو چکا ہے اور اس کے زیر اہتمام اس وقت تک "رسالہ دینیات" اور "سلامتی کا راستہ" باقاعدہ کتابی شکل میں شائع ہو چکے ہیں اور خطبات کا ترجمہ انشائے اس جماعت کے بعد جلد ہی شائع ہو جائے گا۔ حاجی محمد علی صاحب جو اس کام کے انچارج ہیں اور پورے مالابار میں ابھی تک ایک ہی رکن جماعت ہیں بہت محنت اور جانفشانی سے اس کام کو کر رہے ہیں۔ ملیاٹم زبان میں ابھی مذکورہ دو کتابوں کے علاوہ ہمارا کوئی لٹریچر نہ ہونے کی وجہ سے مالابار میں تحریک کی رفتارست تو ضرور ہے لیکن ہمارے حاجی صاحب اشارت بہت نیکم بنیادوں پر کام کو قائم کر رہے ہیں۔

(۷) تامل: مولوی شیخ عبدالمد صاحب جن کو اس زبان کے سیکھنے پر مامور کیا گیا تھا انھوں نے اس کام کو کافی ترقی انجام دیا۔ کچھ مہینے وہ تامل کے علاقے کے مرکز میں بھی جا کر رہے۔ گوئٹور کو اس علاقہ میں وہی پوزیشن حاصل ہے جو اردو کے لیے گئٹور اور دہلی کو۔ شیخ صاحب نے اس زبان پر ایک

جو حاصل کر لیا ہے اور کچھ تہجے کا کام شروع بھی کر دیا ہے۔ مسلمان کا بنیادی عقیدہ زیر طبع ہے لیکن ابھی باقاعدہ نال دارالاشاعت کا انتظام نہیں ہوا۔

ہمیں افسوس ہے کہ صوبہ ہمدان کے دوسرے ارکان اور شیخ عبداللہ صاحب کے درمیان کچھ غلط فہمیاں پیدا ہو گئیں اور یہ کام جس خوش ہونے والی اور باہم اعتماد کی اسپرٹ میں ہونا چاہیے تھا نہ ہو سکا لیکن یہ غلط فہمیاں کسی نفسانیت یا خود غرضی کی بنا پر نہیں، بلکہ خالصتہ جماعت اور دین حق سے گمراہی کی بنا پر ہیں۔ نتیجہً ہمیں کہ ارکان ایک دوسرے کی مشکلات کو نظر انداز کر کے باہم توقعات

قائم کرنے ہے چونکہ ہمارے ارکان اس ماحول میں گونا گوں پریشانیوں میں مبتلا ہیں اور ابھی ہم بہت سی کمزوریاں بھی باقی ہیں اس لیے آپس میں ایک دوسرے کی مشکلات کا لحاظ رکھنا چاہیے جس شخص پر اعتماد کر کے کچھ کام سپرد کیا گیا ہو اسے کچھ اپنی سمجھ بوجھ اور عقل و دانست سے بھی کام کر لینے کا موقع دینا چاہیے۔ ظاہر ہے کہ اس کی ہر حرکت ہر دوسرے شخص کے منشا کے عین مطابق نہیں ہو سکتی۔ اس کے ساتھ ہی اس شخص کا بھی یہ فرض ہے کہ حتی الامکان خواہ مخواہ

کوئی شکایت نہ پیدا ہونے دے۔ پوری خداترسی اور مستعدی سے اس کام کو نبھائے اور اگر اسے معلوم ہو کہ اس کے خلاف کوئی شکایت پیدا ہو رہی ہے یا پیدا ہونے کا امکان ہے تو فوراً اس کے ازالہ کی کوشش کرے اور اس راہ کو بھی بند کر دے جس سے اس کے پیدا ہونے

کا احتمال ہو۔ اسوۂ رسول ہمارے سامنے ہے۔ ہر معاملے میں وہیں کے نمونے پر ہمیں چلنا ہے آپ حضرات کو معلوم ہو گا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ایک مرتبہ حضرت عائشہ کے ساتھ رات کو کہیں جا رہے تھے سامنے سے کچھ لوگ آتے ہوئے دکھائی دیے، حضور بٹھیر گئے اور ان کو پکار کر فرمایا میں محمد ہوں اور یہ میری بیوی فلاں ہے۔ انھوں نے عرض کیا حضور آپ کو اس کے اظہار کی کیا ضرورت تھی۔ آپ نے فرمایا کہ مبادا شیطان آپ لوگوں کو کسی فتنے میں مبتلا کر دے۔ ایسے معاملات میں اسی اسوہ پر ہمیں عمل کرنا ہے اور فتنے کا ہر چھوٹا بڑا دروازہ بالکل بند کرتے چلے جانا ہے۔

مولوی شیخ عبداللہ صاحب کے علاوہ ایک اور رکن جماعت بھی نال کی مشق کر رہے ہیں

اور ایک ہمدرد جماعت جو ان دونوں ندوہ میں زیر تعلیم ہیں، ٹائل کے اچھے ادیب ہیں اور کچھ پمفلٹوں کا ترجمہ کر رہے ہیں۔ خیال ہے کہ اگر ممکن ہو تو ان سب کو ٹائل دار الاشاعت میں جمع کر دیا جائے۔

(۸) کنٹری: کنٹری کرناٹک کے علاقے کی علمی زبان ہے۔ اس علاقے میں ابھی تک ایک بھی رکن جماعت نہیں لیکن شہر مشگور میں ہمدردوں کا حلقہ ہے جو ارکان ہی کی سی مستعدی کے ساتھ کام کر رہا ہے۔ انھوں نے کنٹری زبان کے دار الاشاعت کے قیام کی اجازت چاہی ہے اور انھوں نے لکھا ہے کہ یہ سارا کام جماعت اسلامی ہی کا ہوگا اور اسی کی ہدایت و نگرانی میں وہ سارا کام کریں گے اور وہاں مقامی جماعت قائم ہونے پر یہ سارا کام اس کے حوالے کر دیں گے۔ ان حضرات نے امیر جماعت کی ریڈیو پر کی ہوئی تقریروں کے علاوہ سلامتی کا راستہ، دین حق، نبوت محمدی کا عقلی ثبوت اور اسلام کا اخلاقی نقطہ نظر وغیرہ پمفلٹوں کا ترجمہ بھی کر لیا ہے اور وہ اس سلسلے کو Humanity literature series یعنی سلسلہ ادب انسانیت کے نام سے شائع کرنا چاہتے ہیں۔ ان کو کنٹری دار الاشاعت کے قیام کی اجازت دیدی گئی۔

(۹) بنگلہ :- بنگلہ دار الاشاعت کا کام صوبہ بہار کے ارکان اور ہمدردوں کے سپرد کیا گیا ہے۔ اس دار الاشاعت کی داغ بیل ڈال دی گئی ہے۔ قیم صوبہ بہار اس کام کے لیے مستقلاً دبھنگلہ سے پٹنہ آگئے ہیں اور گولاروڈ بانکی پور پٹنہ میں مکان لے لیا گیا ہے۔ ارکان اور ہمدردوں نے اس میں کچھ روپیہ بھی جمع کیا ہے۔

اس وقت تک خطبات، سلامتی کا راستہ اور اسلامی حکومت کس طرح قائم ہوتی ہے کے ترجمے مکمل ہو چکے ہیں اور سالہ دینیات کا ترجمہ بھی انشاء اللہ عنقریب مکمل ہو جائے گا۔ ترجمے کا کام ہمدرد حضرات کر رہے ہیں چونکہ اپنی ملازمت اور معاشی دوڑ دھوپ سے انھیں اس کام کے لیے وقت بہت کم پجتا ہے اس لیے ترجمے کی رفتار ذرا سست ہے۔ جن کتابوں کا ترجمہ ہو چکا ہے یہ اب تک طبع ہو جاتیں لیکن الیکشن کی مصروفیتوں کی وجہ سے کوئی پریس ابھی ہمارے کام کے لیے وقت نہیں نکال سکا۔ اب اجتماع کے بعد انشاء اللہ یہ شائع ہو جائیں گی۔

(۱۰) پشتو: پشتو زبان میں ترجمے اور اشاعت کا کام سرحد کے ارکان نے اپنے ذمے لیا ہے۔ اس سے پہلے خیال تھا کہ سرحد میں اردو زبان سے ہی کام لیا جائے کیونکہ وہاں کی تعلیمی زبان ہے۔ اور سب پڑھے لکھے لوگ سے جانتے اور پڑھتے ہیں۔ لیکن اب وہاں پشتو کے لیے پڑھتی ہوئی عصبیت کی وجہ سے پشتو میں لٹریچر منتقل کرنے کی ضرورت محسوس ہو رہی ہے۔ اس زبان میں اب تک صرف ایک خطبہ اور بنیادی عقیدہ شائع ہوا ہے۔ رسالہ دینیات کا ترجمہ اب ایک ہمدرد نے شروع کیا ہے۔

(۱۱) ہندی: ہندی زبان میں لٹریچر کے ترجمہ کا کام گذشتہ سال الریاد کی جماعت نے اپنے ذمے لیا تھا لیکن وہ اس کا انتظام نہیں کر سکے۔ کوئی ایسا شخص ہمیں نہیں مل سکا جو اردو اور ہندی دونوں پر عبور بھی رکھتا ہو اور ہمارے نظریے سے متفق بھی ہو۔ اس لیے ابھی تک یہ کام بالکل بند ہے۔ پس اب تک اردو کے علاوہ صرف دس دوسری زبانوں میں ہمارے کام کی ابتدا ہو سکی ہے۔ ضرورت ہے کہ ارکان بقیہ زبانوں میں کام کی ابتدا کے لیے ذرائع و وسائل فراہم کرنے کی کوشش کریں اور جو کام شروع ہو چکے ہیں ان کو محکمہ تراویع وسیع تر کرنے کی فکر کریں۔

صوبہ وار کمیوں کا تقرر

صوبہ بہار: گذشتہ سالانہ اجتماع سے پہلے سید محمد حسنین صاحب جامعہ کو صوبہ بہار کے لیے قیام مقرر کیا جا چکا تھا اور وہ اس کام کو محنت اور جانفشانی سے انجام دیتے رہے ہیں اس سال وہ اپنے صوبہ کے تقریباً سب بڑے بڑے مقامات کا دورہ کر کے پڑھے لکھے طبقے تک اپنے خیالات پہنچا چکے ہیں اور اگرچہ سال بھر میں ارکان کی تعداد میں تو کوئی اضافہ نہیں ہوا لیکن ہمدردوں کا طبقہ بہت وسیع ہو گیا ہے اور سنجیدہ لوگوں کی کافی تعداد جماعت کے قریب آگئی ہے جن کا بیشتر حصہ اس اجتماع میں بھی شریک ہے۔ حسنین صاحب اب بنگلہ دارالاشاعت کے سلسلے میں اور جماعت کے کام کو (Centralise) کرنے کی غرض سے در بھنگہ سے مستقل پٹنہ میں منتقل ہو گئے ہیں اور بنگلہ دارالاشاعت اور تنظیم جماعت دونوں کام کر رہے ہیں۔ صوبے میں جو کام ہوا ہے اس کی تفصیلی

رپورٹ وہ خود پیش کریں گے۔

صوبہ سرحد: صوبہ سرحد میں گذشتہ اجتماع سے پہلے صرف دو ارکان موجود تھے۔ اس اجتماع پر پانچ آدمی اور شریک جماعت ہوئے اور ان میں سے خاں سردار علی خاں صاحب موضع سیر سے ڈاکٹر تخت بھائی ضلع مردان کو وہاں کی مقامی جماعت کا امیر اور صوبہ سرحد کے لیے قیم جماعت مقرر کیا گیا۔ دوسرے صوبوں کی بہ نسبت صوبہ سرحد میں ہمارے کام کی راہ میں بہت زیادہ مشکلات ہیں۔ تقریباً پورے صوبہ وطنیت کا پرستار اسے عین تقاضائے اسلام سمجھنے والا اور ملازہ ہے جن کے اثر کا نتیجہ یہ ہے کہ پورے اسلام کو ننگل جانے میں کوئی مضائقہ نہیں لیکن جن بدعات کو انھوں نے خود اسلام سمجھ رکھا ہے اس کے خلاف کوئی چیز وہ سننے کے لیے تیار نہیں اور قدم قدم پر کوئی فتنہ کھڑا ہو جانے کا اندیشہ رہتا ہے۔ اس لیے وہاں کام کرنے کے لیے بہت حکمت و دانائی کی ضرورت ہے اسی لیے کام کی رفتار سست ہے۔ لیکن خدا کا شکر ہے کہ ہمیں صحیح قسم کے کارکن مل گئے ہیں۔ اب ایک دو علم دین رکھنے والے حضرات ان کے ساتھ آجائیں تو یہ کام انشاء اللہ کافی تیزی سے پھیل جائے گا اور آپ کو یہ سکر مسرت ہوگی کہ اس طبقے کے بھی کچھ لوگ اب اس طرف متوجہ ہو رہے ہیں اور ہمارے قیم صوبہ کافی دانائی سے کام لے رہے ہیں۔

صوبہ یوپی: یوپی کے لیے قیم جماعت کے تقرر کا مسئلہ گذشتہ اجتماع کے موقع پر پیش ہوا تھا۔ اور یہ فیصلہ بھی ہو گیا تھا کہ اس صوبہ کے لیے بھی ایک صوبائی قیم جماعت مقرر کیا جائے۔ اس کے لیے یوپی کے ارکان اور جماعتوں نے مولوی ضیاء البنی صاحب مدرسہ اشرف العلوم قلی بازار کانپور کو منتخب کیا مگر لیکن بعد میں چند وجوہ کی بنا پر یہ تقرر ملتوی کر دیا گیا۔ مولوی ضیاء البنی صاحب نے بھی کچھ ایسے وجوہ تحریر کر کے امیر جماعت کو بھیجے جن کی بنا پر ان کی یہ رائے قرار پائی کہ کسی دوسرے موزوں آدمی کے لئے تک اس معاملہ کو ملتوی رکھا جائے۔

جنوبی ہند: جنوبی ہند کی جماعتوں اور ارکان نے اپنے علاقے کے لیے مولانا سید صبغۃ اللہ صاحب بختیاری کو قیم حلقہ منتخب کیا اور ان کی تجویز کے مطابق مولانا موصوف کو کچھ عرصہ مرکز میں

رہ کر تنظیم جماعت کا کام کرنے کے لیے بلا یا گیا۔ ۲۸ و ۲۹ اکتوبر ۱۹۵۷ء کو مرکز میں قشربین لائے اور اب تک وہیں رہے ہیں اور شعبہ تنظیم میں کام کرتے رہے ہیں۔ اب جنوبی ہند لوٹنے سے پہلے ان کے سپرد یہ کام کیا گیا ہے کہ وہ شمالی ہند کے عربی مدارس اور دوسرے دینی اداروں میں جائیں اور ان کے اساتذہ، کارکنوں اور علما کو ٹولیں اور کھٹکھٹائیں اور ان کو بتائیں کہ ہم یہ کام لے کر اٹھے ہیں اگر اس میں کوئی غلطی ہے تو اس کی نشاندہی فرمائیں اور اگر صحیح اور عین حق ہے تو اس کا ساتھ دیں یا کم سے کم اس سے ہمدردی کریں اور اس کے لیے کلمہ خیر کہیں۔

اس کام سے فارغ ہو کر مولانا صنتہ اللہ صاحب جنوبی ہند میں جا کر تنظیم جماعت کے فرائض کو سنبھالیں گے۔ اس دورے کے لیے غالباً ایک آدھ اور عالم دین کو بھی ان کے ساتھ بھیجا جائے گا۔

ہماری درسگاہ اور تربیت گاہ

درسگاہ کے قیام کے راستے میں جن مشکلات کا ذکر میں نے گذشتہ سال کیا تھا ان میں سے کوئی ایک بھی دور نہیں ہوئی۔ نہ کوئی تعمیر سے واقف آدمی ملا ہے جو اس کام کو ہاتھ میں لے کر تعمیری سکیم کو آگے چلا سکے۔ نہ تعمیری سامان اور سالہ کی فراہمی میں کوئی سہولت پیدا ہوئی ہے اور نہ ہمارے پاس سرمایہ ہی اس قدر آیا ہے کہ ہم ان سب مشکلات کو صرف روپے کے زور سے حل کر لیں۔ سلسلہ آٹھ نومبر کی دوڑ دھوپ اور کثیر مصارف سے ہم صرف دو کوارٹر مکمل کر سکے ہیں اور وہ بھی وہ جن کی ہمارے موجودہ عملہ کے لیے ناگزیر ضرورت تھی۔ اس لیے درسگاہ کے بارے میں تو اس وقت کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ یہ کب تک فی الواقع شروع کی جاسکے گی یہ ارکان اور ہمدردوں کی اپنی ہمت و ایثار، حالات کی سازگاری اور اللہ تعالیٰ کی مدد پر منحصر ہے۔ ممکن ہے کہ آئندہ سال ہی یہ سب کچھ ہو جائے یا کئی سال اسی طرح گزر جائیں۔

ہاں البتہ تربیت گاہ کے انتظامات تقریباً مکمل ہو چکے ہیں۔ مرد و دو کمروں کی چھت اور فرش باقی ہیں اور یہ بھی انشاء اللہ بہت جلد ہو جائے گا کیونکہ ان کے لیے پھونس اور لکڑی سب ہمارے پاس موجود ہے۔ لیکن تربیت گاہ کی باقاعدہ ابتدا امیر جماعت کی صحت یا بی

کے بعد ہی ممکن ہوگی۔ دعا کیجیے اللہ تعالیٰ انہیں خیر و عافیت سے اس مرحلے سے گزار دے۔

ترتیب کے لیے ارکان جماعت میں سے پندرہ پندرہ بیس بیس آدمیوں کے گروپ ایک معین مدت کے لیے جو سر دست شاخہ ایک ماہ سے زیادہ نہیں ہوگی مرکز بلائے جائیں گے اور کوشش کی جائے گی کہ جماعت کے نصب العین اور طریق کار کے متعلق اگر کچھ کمزوریاں ان میں موجود ہوں تو ان کو دور کیا جائے، اپنے خیالات کو سوسائٹی کے مختلف طبقوں میں پھیلانے اور ان کو ان سے متاثر کرنے کے طریقے ان کو سمجھائے جائیں، لٹریچر کے خاص خاص اور اہم حصوں کا ایک ترتیب کے ساتھ انہیں مطالعہ کروایا جائے، منظم اور منضبط زندگی بسر کرنے کا کچھ تجربہ کروایا جائے۔ مرکز کے لوگوں سے زیادہ قریب ہونے اور باہم راہ ورسم کے مواقع فراہم کیے جائیں اور مختلف ارکان کی قابلیتوں اور صلاحیتوں کا ٹھیک ٹھیک اندازہ کرنے کی کوشش کی جائے تاکہ جماعت کی آئندہ کی سکیموں کے لیے کارکن چنے جاسکیں۔

اس کام کے لیے انشاء اللہ کسی مزید شاف کی ضرورت نہیں ہوگی۔ مرکز میں جو لوگ پہلے سے موجود ہیں انہیں سے یہ کام چلایا جاسکے گا۔ اس سے مرکزی اشاف پر کام کا بار ضرور بڑھ جائے گا لیکن باہر سے آنے والے اجابجی کی مدد سے اسے دوسرے طریقوں سے ہلکا کرنے کی کوشش کی جائے گی کہ وہ مختلف کاموں میں ہمارا ہاتھ بٹائیں، اس سے دوہرا فائدہ ہوگا کہ تربیت گاہ کا کام موجودہ اشاف میں اضافے کے بغیر چل سکے گا اور ارکان جماعت کو مرکز کے کاموں سے واقف ہونے کا موقع ملے گا۔

مرکزی بیت المال اور اسکے حسابات

مرکزی بیت المال کے حسابات پیش کرنے سے پہلے مقامی بیت المالوں میں مختلف قسم کی جو آمدنیاں ہوتی ہیں ان کے مصارف کے متعلق کچھ عرض کر دینا ضروری ہے۔

بیت المال میں عام طور پر تین قسم کے رقمیں آتی ہیں۔ عشر، زکوٰۃ، اور تیسری وہ رقمیں جو ارکان اور ہمدرد حضرات دعوتِ اسلامی کی امانت کے لیے فی سبیل اللہ دیتے ہیں۔ ان میں سے

عشر اور زکوٰۃ کی رقم الگ رکھنی چاہیے اور اعانت کی رقم الگ۔ اعانت کی رقم جماعت کے سلسلے کے سارے کاموں میں حسب ضرورت استعمال کی جاسکتی ہیں لیکن عشر اور زکوٰۃ کی رقم صرف انہی مصارف میں صرف کی جاسکتی ہے جو اس کے لیے قرآن مجید میں بیان کیے گئے ہیں۔ جماعت کے ایسے کارکن جو اپنا سارا وقت و دعوت اسلامی کے کام میں صرف کرتے ہوں ان کے مصارف کی کفالت زکوٰۃ کی مدد سے کی جاسکتی ہے۔ جو کارکن جماعت کی دعوت کے کام میں سفر کریں اور اپنے سفر کے مصارف خود ادا نہ کر سکتے ہوں ان کی مدد بھی زکوٰۃ کی مدد سے کی جاسکتی ہے، جو غریب آدمی ہمارا لٹریچر پڑھنا چاہتے ہوں اور خود نہ خرید سکتے ہوں ان کو زکوٰۃ کی مدد سے لٹریچر خرید کر دیا جاسکتا ہے لیکن لائبریریوں کے لیے نہیں کیونکہ وہاں سے مستحقین اور غیر مستحقین سب فائدہ اٹھاتے ہیں۔ اس کے علاوہ زکوٰۃ اور عشر کی رقمیں مسافروں کی ضیافت، تیموں کی پرورش، بیواؤں کی امداد، معذوروں اور بے روزگاروں اور قرضداروں کی اعانت وغیرہ پر صرف کی جاسکتی ہیں۔ الغرض مثلاً انیریا منتظم بیت المال غریبا اور دوسرے مستحقین زکوٰۃ کی ضروریات کو پورا کرنے اور ان کو مدد پہنچانے اور ان کے uplift کے لیے تمام مناسب سورتیں اپنے حسب عواہد اختیار کر سکتا ہے۔ جماعت کے مرکزی بیت المال کی سال گذشتہ کی آمد و صرف کا حساب درج ذیل ہے:-

تفصیل آمدنی بیت المال جماعت اسلامی از مارچ ۱۹۲۶ء تا اپریل ۱۹۲۷ء

۳۸۲۹۸-۹-۰	(۱) مکتبہ (فروخت کتب)
۱۲۹۲۹-۱۵-۰	(۲) زکوٰۃ
۱۹۲۶۵-۱۲-۰	(۳) اعانت :- عام
۳۱۰-۰-۰	(۴) " " بد شعبدہ تعلیم
۲۲۹۴۴-۱۲-۰	(۵) " " بد تعمیرات
۱۶۰-۰-۰	(۶) " " بد سنگائی ترجمہ
۳۴-۰-۰	(۷) " " بد مصارف تعلیم یونی

۱۹۲ — ۶ — ۰	(۸) اعانت
۳۲۲۱ — ۳ — ۹	(۹) قرع (وصولی)
۱۶۹۲۰ — ۱۰ — ۴	(۱۰) دست گردان (وصولی)
۲۲ — ۱۲ — ۰	(۱۱) فروخت غلہ
۵ — ۲ — ۶	(۱۲) لفظ
۱۲۹ — ۵ — ۲	(۱۳) متفرق

۹۸۹۰۹ — ۱۲ — ۲	میزان
۲۸۸۱ — ۱۲ — ۰	بقایا سابقہ: } بجززکوٰۃ } دیگرادات
۳۵۲۲ — ۵ — ۵	
۱۳۳۴ — ۶ — ۴	

۱۰۳۴۹۱ — ۱۰ — ۲ میزان کل

تفصیل خرچ بیت المال جماعت اسلامی از ۱۴ اپریل ۱۹۲۶ء تا ۳۱ مارچ ۱۹۲۶ء

۲۶۰۲۲ — ۱۱ — ۳	(۱) کتبہ (کتابت، طباعت وغیرہ کل مصارف)
۸۸۴ — ۱ — ۶	(۲) اعانت (از زکوٰۃ)
۴۹ — ۱۱ — ۰	(۳) — (از اعانت)
۳۱ — ۱۲ — ۰	(۴) شعبہ تعلیم
۱۲۵۱۶ — ۱۰ — ۳	(۵) تعمیرات
۶۱۸۴ — ۹ — ۶	(۶) معاوضہ
۵۱۰ — ۲ — ۶	(۷) مصارف نمان خانہ
۲۳۴۶ — ۰ — ۳	(۸) منار اجتماع سالانہ (منفقہ دارالاسلام) اپریل ۱۹۲۶ء
۲۱۸۰ — ۰ — ۰	(۹) دار العروبہ
۱۰۵۵ — ۵ — ۰	(۱۰) دارالاشاعت علیالم

۲۶۳ — ۱۰ — ۰	(۱۱) خرید غلہ
۱۸۴ — ۱۵ — ۶	(۱۲) سٹیشنری
۴۶۸ — ۸ — ۰	(۱۳) سفر خرچ
۹ — ۱۲ — ۰	(۱۴) فریج
۱۱۰ — ۸ — ۰	(۱۵) کتب خانہ
۲۰ — ۴ — ۶	(۱۶) دو خانہ
۴۱۴ — ۰ — ۰	(۱۷) ترکی ترجمہ
۵۸۴ — ۴ — ۰	(۱۸) مصارف تعمیر بہار
۳۳۴ — ۱۱ — ۹	(۱۹) ڈاک خرچ
۲۵ — ۰ — ۰	(۲۰) امانت (ادائیگی)
۵۹۰۰ — ۲ — ۶	(۲۱) قرض
۲۰۶۹۸ — ۱۰ — ۴	(۲۲) دست گرداں
۱۱۵ — ۱ — ۶	(۲۳) متفرق
<hr/>	
۸۰۹۸۱ — ۱۰ — ۴	میزان کل
۱۰۳۴۹۱ — ۱۰ — ۳	میزان کل آمدنی از اپریل ۱۹۷۳ء تا ستمبر ۱۹۷۳ء
۸۰۹۸۱ — ۱۰ — ۴	” ” ” ” صرف ” ”
<hr/>	
۲۲۸۰۹ — ۱۵ — ۴	بقایا جو موجود ہے:

نوٹ:- دست گرداں رقمیں وہ ہیں جو کارکنوں کو جماعت کی ضروریات کے لیے وقتاً فوقتاً علی الحساب دی جاتی رہیں اور جو میں حساب گرانہ کی واپسی کا اندراج کروایا گیا۔ لہذا آمدنی اور خرچ میں دست گرداں کے نام سے جو رقم درج ہیں ان کی نوعیت محض حسابی ہے۔ سال گذشتہ کی باقی آمدنی ۸۱۹۸۹ روپے ۳ آنے پائی ہے اور وقتی خرچ ۶۰۲۸۳ روپے ۰ آنے پائی ہے۔ نیز اہل بقایا ۲۸۵۸۰ روپے ۱۵ آنے پائی ہیں جس میں سے ۵۴۷۸ روپے بھی کارکنوں کی تنزیل میں علی الحساب ہیں اور ۲۲۸۰۹ روپے ۱۵ آنے پائی نقد موجود ہیں۔

ہماری مشکلات

ارکان جماعت کی کمزوریوں میں ایک حد تک کمی ہو جانے کے علاوہ ہماری باقی مشکلات تقریباً اعلیٰ حادہ قائم ہیں۔ نہ عزت و رت کے مطابق ابھی تک کارکن فراہم ہو سکے ہیں، نہ جنگ کی پیدا کردہ مشکلات میں ہی کوئی کمی ہوئی ہے، اور نہ ہمارے ذرائع و وسائل میں اس قدر اضافہ ہوا ہے کہ اس گرانی کے باوجود ہم اپنی اسکیم کے مطابق کام کو آگے بڑھانے میں کامیاب ہو سکیں۔ اس کے برعکس امیر جماعت کی خرابی صحت اور مسلسل بیماری اور تکلیف نے بیشتر کاموں کو تو بالکل روک رکھا اور باقی کاموں کو اس رفتار سے آگے نہ بڑھنے دیا جس سے وہ موجودہ وسائل کے ساتھ بھی آگے بڑھانے جا سکتے تھے۔ امیر جماعت کے بانی گروہ میں پتھری ہے۔ علاج کے سلسلے میں سال کا کافی حصہ انھیں لاہور اور دہلی گزارنا پڑا۔ پھر بار بار طبی مشورے کے لیے باہر جاتے رہے، چار ماہ مسلسل کام بند رکھا اور اس کے بعد بھی بیماری نے پھچپھچا نہیں چھوڑا۔ اب فیصلہ کیا ہے کہ اس اجتماع کے بعد گروہ کا اپریشن کرادیں۔ اللہ تعالیٰ انھیں تادیر اپنے دین کی خدمت اور ہماری ذمہ داری کے لیے زندہ و سلامت رکھے۔

امیر جماعت کے بعد مولانا امین احسن صاحب بھی تقریباً سارا سال نیم بیمار رہے۔ ان کو بار بار دوران سر کے دورے پڑتے رہے، اور اب تک تقریباً وہی حال ہے اور وہ حجم کر کوئی کام نہیں کر سکتے۔ مرکز میں کام کی زیادتی کو دیکھ کر اور آئندہ درگاہ اور دوسرے نئے کاموں کی ابتدا کے لیے روٹی کی جماعت سے تین رفقاء مستقل طور پر دارالاسلام منتقل ہوئے لیکن ان میں سے ایک گھریلو پریشانیوں کی وجہ سے زیادہ عرصہ نہ ٹھیر سکے۔ اور غازی عبد الجبار صاحب بجائے اس کے درگاہ کے سلسلے میں کوئی قدم اٹھاتے، امیر جماعت کی بیماری کی وجہ سے انتظامی کاموں اور بیت المال کے حساب کتاب اور کاغذ اور پریس کی بھاگ دوڑ سے ہی فرصت نہ پاسکے۔ تعمیرات کے کام کے لیے جن کو خاص طور پر Spare کیا گیا تھا وہ اپنے خاندان میں کیے بعد دیگرے اموات اور گھر کی دوسری مشکلات

کی وجہ سے تقریباً متواتر غیر حاضر رہے اور یہ کام بھی غازی صاحب ہی کے ذمہ کرنا پڑا۔
تعمیرات کے سلسلے میں صرف دو کوارٹروں کا کام تجربہ شروع کیا گیا تھا لیکن یہ کام کرنے سے
معلوم ہوا کہ جب تک ہمارے پاس اس کام کو اچھی طرح جاننے والا آدمی نہ ہو اور ہم اپنے بھٹے کا
انتظام نہ کر لیں اس کام کو کرتا ہمارے لیے قطعاً ناممکن ہے۔ گذشتہ سال بھر میں مشکل اور ایک کثیر رقم صرف
کرنے کے بعد ہم صرف دو کوارٹر زمینیت گاہ کیلئے کچن، کھانے کا کمرہ اور وار المطالعہ بنانے کا انتظام کر کے ہیں
اور اس سلسلے کے کچھ کچے کوارٹرز زیر تجویز ہیں جن کے لیے کچی اینٹیں بنوائی گئی ہیں اور چھت بچوس کی
ڈالی جائے گی۔

منقر دارکان کی مشکلات

ارکان کی مشکلات میں بھی کوئی کمی نہیں ہوئی اور نہ ان میں کسی کمی کی اس وقت تک کوئی توقع
کرنی چاہیے جب تک کہ اپنے ماحول اور سوسائٹی کو بدل کر ہم اپنے ڈھب پر نہیں لے آتے۔ دریا میں
رہتے ہوئے اس کی رو کے خلاف چلنے سے مزاحمت کا پیش آنا ایک فطری چیز ہے۔ جب آپ پوری
سوسائٹی کے رجحانات، طور طریقوں اور چلن کے خلاف چلیں گے تو ہر قدم پر ٹکروں کی اور حقیقت یہ ہے
کہ غلط اصولوں پر قائم نظام زندگی میں ہمیں اگر مشکلات پیش نہ آئیں تو تعجب کرنا چاہیے نہ کہ ان کے پیش
آنے پر۔ البتہ ارکان کو یہ بات ضرور پیش نظر رکھنی چاہیے کہ مشکلات اور مزاحمتوں کو خواہ مخواہ دعوت کبھی نہ
دیں بلکہ اپنی طرف سے حتی الامکان بچکر چلنے کی کوشش کریں۔ مومن ایک دانا اور حکیم انجینئر کی طرح
دین کی سڑک کو رخصتے انہی کی منزل تک لے جاتا ہے۔ آپ دیکھتے ہیں کہ ایک ماہر فن انجینئر پہاڑوں
اور دریاؤں اور نالوں سے خواہ مخواہ لڑ کر اپنی قوت اور سرمایہ عمارت کرنے کے بجائے اپنی سڑک کو پہاڑوں
کے دامن کے ساتھ ساتھ، وادیوں کے کناروں پر چھوٹے پایاب نالوں میں Gap بنا کر اور دریاؤں
پر پل باندھ کر لگے گذر جاتا ہے اور صرف ان پہاڑوں کو توڑنے اور ان نالیوں کو پائے پر قوت
و سرمایہ صرف کرتا ہے جہاں ایسا کیے بغیر آگے بڑھنے کی کوئی شکل نہ ہو یا اس کی سڑک کے لیے آئندہ
نقصان کا موجب ہو سکتے ہوں۔ صراطِ مستقیم کے معماروں اور انجینئروں کو بھی اسی حکمت و دانائی

سے کام کرتا ہے اور اپنے فن کا زور دکھانے کیلئے رکاوٹوں کو پیدا نہیں کرتا اور نہ مشکلات کو دعوت دینا ہے بلکہ جو فی الواقع موجود ہیں ان سے بھی حتی الامکان ٹکرائے بغیر آگے نکل جاتا ہے۔ ہاں یہاں کوئی بالکل ہمارا راستہ روکنے ہی پر تل جائے اور ہمیں اور دوسرے بندگانِ خدا کو حق پر چلنے ہی نہ دینا چاہتا ہو تو نقصان ناگزیر ہے لیکن اس کا فیصلہ جماعت کا کام ہے نہ کہ کسی ایک رکن یا مجموعہ ارکان کا۔

اس سال ہمارے مختلف ارکان کو قوم و برادری کے غیر شرعی اور بے بنیاد طور طریقوں کو ترک کر دینے پر بعض جگہ قتل کی دھمکیاں دی گئی ہیں۔ بعض جگہ شہرہ راز برادری سے اخراج کے ڈراوے دیے گئے اور بسنس جگہ رشتے ناطے اور عمر بھر کے تعلقات منقطع کر لیے گئے اور بعض کی بیویوں نے ساتھ چھوڑ دیا لیکن الحمد للہ کہ کسی ایک رکن کے بھی پائے ثبات میں ذرا فرق نہ آیا بلکہ یہ سب کچھ ان کے ایمان و عقیدہ کو زیادہ پختہ ہی کر دینے کا موجب ہوا۔

آخر میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ ہماری لغزشوں کو سعادت فرمائے، ہماری کمزوریوں کو دور کرے اور اپنی رضا و خوشنودی کے لیے ہمیں جینے اور مرنے کی توفیق بخٹھے، ربنا فاغفر لنا ذنوبنا وکفر عنا سیئاتنا و توغنا مع الکابر۔

نوٹ: اب تک جماعت کے جو کل ہندیا صوبائی اجتماعات منعقد ہوئے رہے ہیں ان کی رودادیں رسالہ ترجمان القرآن میں بالعموم مفصل درج ہوتی رہی ہیں اس لیے اب کے بھی ارکان جماعت اور ناظرین ترجمان القرآن کو رسالے میں روداد اجتماع اور آباد کی مفصل اشاعت کا انتظار ہوگا اور بعض احباب کی طرف سے اس کا تقاضا شروع بھی ہو گیا ہے لیکن رسالے کی موجودہ ضخامت اور کاغذ کی شدید کمی کی وجہ سے اس مرتبہ رسالے میں مکمل روداد کو شائع کرنا ممکن نہیں۔ لہذا ناظرین ترجمان القرآن اگر اجتماع کی مفصل روداد معلوم کرنا چاہیں تو وہ اسے جماعت کے مرکزی مکتبے سے طلب کر کے ملاحظہ فرمائیں وہاں سے یہ عنقریب دستیاب ہو سکے گی۔ رسالے میں صرف سالانہ رپورٹ درج کر دی گئی ہے تاکہ صرف رسالہ مطالعہ کرنے والے حضرات بھی جماعت کے سال بھر کے کام کو بااختصار معلوم کر سکیں۔

خاکستہ
طفیل محمد قسیم جماعت اسلامی